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Fer valdre el títol de reina de casa

Agnès Bertron. La mainada de la reina. Traducció d'Elena Martín. Il.lustracions de Roser Capdevila. Col.lecció Ala Delta. Editorial Baula. Barcelona, 2006. A partir 5 anys.


Sovint se sent a dir el difícil que és explicar als primers lectors algunes de les conseqüències de viure en un determinat ambient domèstic i social. Això sembla que és el que Agnès Bertron (Saint Germain en Laye, França, 1960) —una autora que anava per metgessa però que es va acabar dedicant al teatre i la literatura—, s'hagi plantejat a l'hora d'escriure 'La mainada de la reina', un conte d'àlbum que té aquí Roser Capdevila, la veterana il.lustradora de ressò internacional que beu de les fonts dels seus traços peculiars i dels seus personatges secundaris, propis de Les Tres Bessones, per representar una cort amb una parella reial decidida a reduir la baixa taxa de natalitat, amb la criança d'una dotzena de plançons!


El cas és que la reina del conte està disposada a exercir de debò de mare de la dotzena i per això en té cura tot el dia, juga amb ells i, de tant saltar i córrer, acaba convertint el palau en una mena de ludoteca amb brivalls estil Supernanny. Però el rei, tip de tanta gresca, després de propinar un escàndol a la seva dona, vol canviar les coses. Però només aconsegueix que a la reina li pugi la mosca al nas i que amb els seus dotze hereus, se'n vagin tots de palau.

Però els reis i els prínceps i les princeses també s'enyoren. I la separació dura poc. Just quan criats i soldats han deixat el palau per buscar-los, el rei és assaltat per uns pispes amb pinta de silenciosos que es volen fer amb el tresor reial. És aleshores quan el retorn casual de reina i petits fa que aquests esmolin l'enginy i, creatius i trapelles, espantin els lladres sense prendre mal. Agnès Bertron resumeix la seva tesi així: "A la vida, una mica d'ordre i unes quantes regles conviuen perfectament amb la creativitat i la fantasia". I sense la píndola de Supernanny ni amb mesures repressives, la tranquil.litat torna a palau.

I un no es pot estar de pensar en quan la dotzena de plançons ja s'afaitin —els sis prínceps— o es depilin —les sis princeses— i siguin capaços de pensar que es pot fer skate, grafit, bicicleta anarquista i minibotellot, sempre que amb creativitat i fantasia se sigui també capaç de no passar-se pel folre unes quantes regles ni fer de l'ordre una riota. És a dir, amb la lliçó apresa des de petits.




