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TÍTOL SUGGERIT:

Preparats? Càmera! Acció!
Andreu Martín. La nit que Wendy va aprendre a volar. Foto coberta de Josep Miquel Martínez. Col.lecció Espurna. Edicions Bromera. Alzira, 2007. A partir 14 anys.


Si el tòpic de trepidant que identifica a la contracoberta moltes novel.les policíaques té alguna raó de ser, és en aquesta última d'Andreu Martín (Barcelona, 1949) on queda del tot justificat. El bon ofici de l'autor i la mà trencada en el gènere han fet que creï una trama que no té aturador i on la protagonista, una jove policia catalana, Wendy Aguilar, en passa de tots colors mentre, mig per atzar, descobreix els intríngulis d'un robatori amb assassinat que permet que la novel.la tingui referències mítiques, llegendàries o històriques, a través d'una peça valuosa, L'Ull de Déu, que porta ressons de la maçoneria, les lògies ancestrals, el nazisme i l'afany de poder dels qui han remenat les cireres al llarg del temps i dels que les segueixen remenant sota la disfressa de la bona societat. 


Amb aquesta novel.la, Andreu Martín va obtenir el Premi Bancaixa de narrativa juvenil. Expert en sèries com és, no seria gens estrany que el debut d'aquesta jove policia el portés a una continuïtat del personatge que, a més, viu el trencament d'una relació sentimental que li serveix de targeta de presentació: jove policia, exnòvia d'un altre policia, gens pintamirallets, llesta com una gasela i amant del risc sense pensar en les conseqüències.


Per amanir la trama, Andreu Martín hi ha colat una criatura de vuit o nou anys, de família desestructurada que serveix de lligam en alguns moments de l'acció. Sense ella, alguns punts serien complicats de resoldre. També hi ha una colla de pinxos i un expert en peces antigues i una parella de casa bona que viuen de l'Ull del delicte que desencadena tota la trama.


A manera que avança, la novel.la té cada vegada més la pinta de guió cinematogràfic. Descripcions directes, en temps present, com si el lector les visualitzés en pantalla. Tot plegat no sembla pas fruit de la casualitat. L'autor vol aconseguir que el lector s'impliqui en l'acció —¿com en un videojoc, potser?— i prengui part de les peripècies, les corredisses, els salts entre terrats que fan quedar penjats a l'aire els personatges i en algunes escenes clau on el bo sempre guanya siguin quines siguin les dificultats que té al davant. Wendy ha començat a volar. I qui sap si per molt de temps.




