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TÍTOL SUGGERIT: 

Un arquer amb vocació d'escriptor
Maria Carme Roca. Akanuu, l'arquer persa. Il.lustracions de Javier Andrada. Col.lecció Sopa de Llibres. Editorial Barcanova. Barcelona, 2005. A partir 10 anys.


A l'Imperi Persa, el segle VI aC, les coses anaven tan maldades com ara van en qualsevol indret. És a dir, que els qui tenien la possibilitat d'esgarrapar el poder es feien la traveta per veure qui es mantenia més temps en el tron. Un tal rei Cambises va morir sense hereus directes. Aquell qui tenia un cavall que a l'alba renillés primer, seria nomenat rei. És clar que hi ha moltes maneres de fer trampa. Sigui com sigui, un tal Darios, conegut després com a Rei de Reis, es fa amb el tron. I es converteix en un dels pioners de les construccions monumentals —els arquitectes no saben prou bé el que li deuen!— i l'artífex d'un dels imperis més extensos.


En aquest període, Maria Carme Roca (Barcelona, 1955) situa la novel.la 'Akanuu, l'arquer persa', últim Premi Barcanova. Akanuu és el protagonista d'una història d'amor guanyat a pols i de mentides de bona fe. Amor a pols i a base d'un braç trencat, cosa que és fatal per a un arquer que és considerat el millor de tot Pèrsia. Però, com en tants casos de dèria literària, les desgràcies sovint obren una porta. I Akanuu, que viu els embolics del poder i que s'hi troba al mig per fidelitat a dues bandes, acaba aconseguint el seu amor i convertint-se en Alanís, un escriptor del seu temps.


La novel.la es densifica per la relació amb el període històric. Això fa que, al voltant dels principals protagonistes, pul.lulin una colla de personatges secundaris que, pels seus noms de l'antiguitat, no són fàcils de mantenir en la ment del lector.
Per anivellar-ho, l'autora estableix un relat que no abandona el conflicte principal. Que va i torna sempre a l'eix central, de la mà dels dos joves protagonistes. I que no s'aparta del seu objectiu: l'imperi i la cultura perses, fins i tot amb la transcripció íntegra d'un conte popular persa.

Fa l'efecte que la novel.la hagi estat escrita sota la passió per una cultura mítica, cosa que s'entén, si tenim en compte que una de les dedicacions de l'autora ha estat la Història. Diguem, doncs, que aquí hi ha deixat, a meitats, la seva vena històrica i la seva vena literària. Saber-les conjugar és la clau. I fer-ne atractives les dues propostes, el mèrit.
