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Un descobriment científic revoluciona el món: l'energia dels forats negres pot determinar si una persona serà viva o no en un futur. Per això cal fer una legislació específica i crear un organisme que en garanteixi un ús correcte.
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Hi ha un moment d'aquesta novel.la, a l'últim capítol, en què una mare diu a la seva filla petita de cinc anys: "És molt fàcil. Però, per entendre-ho, hauries d'entendre molt bé com funciona la comunicació amb els forats negres... I encara et falten molts anys d'escola perquè ho estudiïs."


Doncs, a un servidor li passa una cosa semblant: deu ser molt fàcil, però no ho entenc. O em deuen faltar molts anys d'escola, com a la criatura de ficció de la novel.la 'Certificat C99+'.


No entenc que es distingeixi una presumpta novel.la de ciència-ficció —¿on és l'acció que atrapi el lector?— amb el premi Josep M. Folch i Torres —45 anys de noble història de tots colors que no s'haurien de malmetre— que deixa la ciència-ficció només per als que en són incondicionals i gràcies, i que intercala un avorridíssim i buròcrata codi legislatiu en cada capítol —la Llei del Certificat— que té tant d'interès per a lector corrent com un rave en un plat de postres.

No entenc que, a més, la novel.la s'editi en una sèrie singular, en cartoné —com la moda mana—, eixamplant marges i cossos de lletra, amb paper gruixut, per passar de les més de cent cinquanta pàgines, inacabables, insípides. I no entenc encara que el sofert lector hagi de desembutxacar gairebé tretze euros per un producte així i que se li hagi de donar la raó quan es queixi: "Els llibres, segons quins llibres, són cars." Doncs, sí, senyor. En nom del gremi, vostè perdoni.


Lluís Hernàndez i Sonali (Pont de Suert, 1956), docent de professió, llicenciat en Filologia Hispànica i doctor en Ciències per la UPC, ha fet una novel.la breu que és una teoria sobre el control de la vida humana. Es tracta d'un món on tot Déu ha de posseir un certificat per saber quan li toca doblegar el coll i anar al clot. I una Corporació ho ha de controlar tot, inclosa la fi del món. I la dels gats, si cal! —¿què hi pinten al final els gats, ni que tinguin set vides, si no és per adonar.se, tard, que es tracta d'una novel.la Folch i Torres que s'hauria d'adreçar a lectors en etapa infantil?—. Mirin, molt orwellià, però sense els efectes literaris imprescindibles que ho facin creïble.


El que passa és que no es pot dir que hi hagi gaires proves fefaents sobre els forats negres, alguns físics no estan d'acord amb la seva existència i hi ha autors que la consideren un mite. Però la teoria científica i la hipòtesi d'un futur que ningú no ha vist, aquí, s'ha menjat la literatura. La novel.la, a pesar de les bones intencions, no té ànima, no apassiona, no fa dringar el lector —un dels pocs que formen part del 40% que encara llegeix i que encara creu en el plaer de la lectura— i els personatges, n'hi ha uns quants i inconnexos, són freds i hi entren i en surten com titelles secundaris.

I el contingut —que vull creure que el jurat hi ha trobat, altrament no es justificaria que se li donés el premi—, és tan obscur —potser perquè va, com hem dit, dels famosos forats negres— com el disseny de la coberta. ¿Deuen ser, els difuminats personatges blancs del fons, quatre ingenus lectors desorientats com jo? Francament, ja n'hi ha prou de fer bullir l'olla a costa del paper imprès sota l'aura de la literatura. Fem una aturada en el camí, sisplau —en el camí editorial, vull dir—, perquè si no és així potser haurà arribat l'hora que entre tots ens ho fem mirar.

