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«La fiesta». Concepció, direcció artística i coreografia: Israel Galván. Interpretació: Israel Galván, Eloísa Cantón, Emilio Caracafé, El Junco, Ramón Martínez, Niño de Elche, Alejandro Rojas-Marcos, Alia Sellami i Uchi. Amb la col·laboració especial del Cor Byzantine Ensemble Polytropon: Panagiotis Andriopoulos (director), Angelos Bentis, Charalampos Kalapanidas i Dimitrios Karadimas. Col·laboració posada en escena: Patricia Caballero. Coordinació artística: Carole Fierz.Aparell dramatúrgic: Pedro G. Romero. Escenografia i direcció tècnica: Pablo Pujol. Vestuari: Peggy Housset. Disseny de la il·luminació: Carlos Marquerie. Disseny del so / concepció sonora: Pedro León. Ajudantia de direcció i regidoria: Balbina Parra. Direcció de producció: Cisco Casado- A Negro Producciones. Assessoria de producció: Dietrich Grosse. Ajudantia de producció: Amparo Hernández. Una producció d’A Negro Producciones. En coproducció amb Festspielhaus St. Pölten (inkl. Artist Residency), Théâtre de la Ville / La Villette (París), Festival d’Avignon, Théâtre de Nîmes - scène conventionée pour la danse contemporaine, Sadler’s Wells London, Movimentos Festwochen der Autostadt in Wolfsburg, MA scène nationale - Pays de Montbéliard, Les Théâtres de la Ville de Luxembourg, Théâtre De l’Archipel - scène nationale de Perpignan, L’Onde – Théâtre et Centre d’art de Vélizy-Villacoublay, Teatro Central de Sevilla. Amb la col·laboració de l’Agencia Andaluza de Instituciones Culturales - Consejería de Cultura - Junta de Andalucía, Instituto Nacional de las Artes Escénicas y de la Música (INAEM) del Ministerio de Cultura. Amfiteatre Grec Montjuïc, Teatre Grec, Barcelona, 4 i 5 de juliol.
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Surrealisme absolut

Israel Galván ja ens té acostumats a presentar muntatges que delaten la curiositat artística que l’inquieta, obres que trenquen amb els cànons establers del flamenc més ortodox i que l’identifiquen com un artista obert a la modernitat, en el més ampli sentit de la paraula.

Però aquest cop, Israel Galván trenca tots els esquemes possibles d’imaginació i doctrina per oferir un espectacle difícil d’etiquetar o de definir. Per gaudir-lo hem d’aparcar tots possibles prejudicis, per molt moderns i trencadors que siguin, i abandonar-nos allò que està succeint davant dels nostres ulls i allò que entra per les nostres orelles.

A La Fiesta, Galván ha volgut compartir l’escenari amb un grup d’artistes i ell ser un de més d’aquesta disbauxa col·lectiva. D’aquesta immoderació present en tots els àmbits que conflueixen no tan sols dalt l’escenari, sinó també a les grades del teatre, fet que va quedar palès des de l’inici de l’espectacle, quan Galván va baixar de cul les escales de pedra fins a  situar-se  rodolant a l’escenari, o quan quatre homes, pertanyents al cor Byzantine Ensemble Polytropon i situats entre el públic a la fila 6, entonaven uns càntics grecs.


Les vuit persones que acompanyen Galván en aquesta festa, en la qual hi ha també un espai pel combat contra un mateix o contra la humanitat, són artistes com la copa d’un pi doncs no és gens fàcil entrar a formar part d’aquest puzle quasi esperpèntic que aconsegueix, malgrat una aparent barrabassada, crear hipnòtics ambients i un argot particular a base de sons guturals, murmuri de paraules en diferents idiomes, onomatopeies i xampurreig  de melodies. Un espai sonor tan ric per si sol que com diu Pedro G. Romero en el programa “Podrían ustedes ver todo el espectáculo con los ojos cerrados y disfrutarían por igual de la fiesta”.


Però el consell és que obrin orelles i ulls per no perdre res d’aquesta catarsi teatral que molts cops es perd cap a dimensions desconegudes però que es torna a agrupar per emprendre un  camí tant histriònic com fascinant, lliure de dictàmens i fronteres.

En aquesta peça queda demostrat que la imaginació d’Israel Galván supera el seu magnífic ball, sigui executat de peu o estirat a terra, com també queda patent la personalitat d’un immensurable Niño de Elche o d’una Uchi, la gitana de cos gegant que roba les mirades de tothom.  Emilio Caracafé, Eloísa Cantón, Alia Sellami, Alejandro Rojas-Marcos, El Junco i Ramon Martínez, amb la seva música, a través d’instruments o de les seves veus, i amb el seu ball, són pilars insubstituïbles d’aquesta festa que malgrat posar-ho posa tot cap per vall, deixa un pòsit de reflexió. 
Montse Otzet, Recomana, 5 juliol 2017

Una bona festa col·lectiva i delirant, tan boja com irregular


Ho diu el mateix Israel: aquest cop, tocava deixar-se menjar per “la massa” , entenent com a “massa” els artistes que en altres espectacles seus podien quedar en un segon pla. Aquest cop, li  tocava a ell mateix passar a un segon pla, i afegir-se a la massa. I li  tocava fer-ho amb format de festa col·lectiva passada de voltes , d’aquelles en les quals arribat un determinat punt de gresca tothom sembla anar al seu aire amb aparent informalitat. Això, encara que la festa comenci amb una esplèndida exhibició gamberra de la creativitat gens ortodoxa de Galván: el “duende” , a les seves mans —i més encara, quan se’n va de festa— sembla saludablement  tocat del bolet.


Galván realitza una espectacular entrada al Grec baixant literalment de cul per les seves grades (no puc ni vull dir més; cal preservar una mica la sorpresa d’aquesta entrada), arrencant els nostres somriures, i predisposant-nos a gaudir de la festa tant com semblen estar-ho fent ja tant ell mateix com els seus invitats:  ja llavors, tots ells donen bones senyals de la seva heterodòxia flamenca arribada des del més diferents punt cardinals, tan geogràfics com creatius.

Després, i encara com qui diu sense aixecar el cul de terra, Galván ens fa una bona demostració del perquè  la paraula “bailaor” adquireix en el seu cos un significat radicalment diferent al que ha tingut fins ara. Tot i que fins ara, mai el flamenco desestructurat de Galván, se’ns havia presentat tan desestructurat com aquest cop. En qualsevol cas, passat aquest moment de protagonisme inicial, Galván comença ja ha integrar-se del tot —i de vegades, a esborrar-se una mica massa— en aquesta “massa” creativa formada per la resta d’artistes que han decidit anar-se’n de festa amb ell.


Començant, és clar, per aquest “cantaor” capaç de provocar-li un atac de nervis a qualsevol “cantaor” tradicional que és El Niño de Elche. No ho vaig poder evitar: quan El Niño es baixa els pantalons per tal de donar-li als seus quejíos una significació ben escatològica, el cap se me’n va anar ràpidament cap aquell altre “Quejío” ple de dolor, transcendència  i reivindicació que Salvador Távora ens feia escoltar la passada setmana amb el retorn del mític primer espectacle de la companyia La Cuadra.


Quin contrast més radical, el d’aquestes dues formes de “quejíos”, d’altra banda totes dues ben vàlides, cadascuna a la seva manera! Diria que El Niño de Elche sap com convertir-se sovint en l’altre gran amfitrió d’una festa en la qual, en qualsevol cas, tothom gaudeix del seu moment de glòria (o d’un bon grapat d’ells): mentre, posem pel cas, la veu d’Alia Sellami amalgama ritmes africans, jazzistics i flamencs formant una mena d’unitat que no té res a veure amb la tòpica fusió, Ramón Martínez ens demostra que per ballar de puntetes unes bones botes poden ser més útils que unes fines sabatilles, i la Uchi passeja la seva humanitat per l’escenari deixant palès amb bon humor que , tal i com diu Galván , ella ni és “bailaora” ni és “cntaora”; ella “és tota ball, cant i compàs “.

Però és que el tenen les festes: sovint, quan tot sembla anar millor que bé i l’alegria s’ha ficat en el cos de tothom, arriba el punt d’inflexió. El punt en el qual es diria que volem allargar la festa només per intentar recuperar un altre cop allò que ja ha passat. I llavors, perdem la noció del temps, sense perdre alhora la sensació que aquest temps ,està ja de més. Galván i els seus convidats, després del molt eixerit primer tram de la seva festa, cauen en aquest estirament forçat.


Cauen en el desig d’anar una mica més enllà, de deixar massa en evidència els punts morts de la gresca, les ganes d’experimentar amb elements i efectes una mica sobrers, el desig d’insistir en allò que ja ha esgotat la seva capacitat de sorpresa. I aquí és on, quan estem en una festa, tots comencem a mirall de reüll el rellotge. I quan  alguns (un bon grapat, en el cas d’aquesta proposta), fins i tot opten per recórrer les grades del Grec en sentit contrari a com ho ha fet el cul de Galván, buscant la sortida abans que la festa s’acabi.


I aquesta, s’acaba amb un retorn de Galván al protagonisme, mentre el d’Elx juga a posar en perill la seva integritat física a base de cops entre “cante” i “cante”. En aquest segment final , també hi ha alguna cosa d’aquella ambigüitat que es produeix quan una festa s’ha acabat, però ningú té la gosadia dea donar el primer pas per tal d’anar-se’n cap a casa. Galván torna llavors a exhibir el seu control del “duente” forassenyat i a capturar les nostres mirades . Però arribat aquest punt,  no pot evitar que també que aquestes mirades estiguin tocades d’un cert cansament.
Ramon Oliver, Recomana, 5 juliol 2017
Boig, amb ganes


Galván ens vol mal. L’actuació de dimarts al recinte del Grec va ser un cúmul de sorpreses, però de cap manera de despropòsits, com a estones volia fer semblar. Per alguna cosa es titula La fiesta, i la vam trobar muntada. Fins i tot dessacralitza el que molts celebren amb un punt esnob, sense entendre-ho


Voleu avantguarda? Doncs aquí en teniu per donar i per vendre, sembla que diu amb la llengua pesada, com si el seu personatge s’apuntés a la gresca una mica carregadet ja. Perquè aquesta és bona: La fiesta comença amb el parell de cantaors en escena i, de sobte, sonen xiulets. La gent busca entre els espectadors l’espontani amb xiulet... I resulta que és Galván, que baixa les grades assegut, arriba a l’escenari arrossegant-se —i, malgrat tot, es llueix, fins i tot així, desmanegat— i, quan hi arriba, cau com mort mentre al seu costat tot continua.

Descontrol? Gens. No hi ha cap necessitat de demostrar en tot moment que ets molt bo si, quan cal o quan et dona la gana, fas el que no fa ningú, i tots els que estan en escena (de Galván al Niño de Elche, d’Eloísa Cantón a Emilio Caracafé, el Junco —sisplau, quina bèstia!— o la veu d’Alia Sellami; tots, qui sigui!) no paren de fer filigranes mentre sembla que s’ho prenguin a broma, però amb control del temps, del compàs, d’estripar-se la camisa per defensar la carn de veritat. No és mestissatge, en el sentit descafeïnat, sinó flamenc pur agermanat al que sigui.
Joaquim Noguero, La Vanguardia, 6 juliol 2017

Vendre estrena el que té aire d'assaig general


Israel Galván i el Niño de Elche (com altres dels que intervenen en aquesta producció) són unes bèstis escèniques. Facin el que facin. Galván és capaç de ballar sol i jugar només amb les diferents sonoritats (i aplicant diferents ritmes amb els peus i les mans que piquen a parets, o el seu propi cos a Solo o que se'n riu de l'ortodoxia tirant per terra tots els papers que troba a Fla.co.men. Per la seva banda, el Niño del Elche és un cantaor que deixa que la vena artística el transmuti i ataqui ara amb la guitarra amb la seva voluminosa fisicitat. Un bon exemple és Siete lunas però hi ha un ampli mostrari al Youtube. El problema d'aquest muntatge és que arriba sense cosir. Encara que els agradi presentar treballs bruts, fingint espontaneïtat, en aquesta peça es nota per les lentes transicions que no arriba cuinat. Arriba cuinant-se, per arribar ben fet al Festival d'Avinyó. I això és un flac favor al Grec Festival que ha confiat en la producció donant-li el valor d'estrena. 

Certament, hi ha imatges divertidament provocadores. Marca de la casa. Com les tarimes desajustades o el ball de l'oliva. També és atrevit evitar el cajón i l'acompanyament musical de guitarra i veu per presentar una veu distorsionada, fragmentada o bé la sonoritat que aporta el cor Byzantine Ensemble Polytropon. Hi ha accions de complexa factura construït en un espai fràgil i trencador, que està molt bé. Però que, potser, arriba amb una il·luminació que no es capaç d'encerclar la situació i acaba esquitxant de llum a un franja dels espectadors, barroerament. També sobta les llargues escens en què Galvan només mira, sense ballar. Enmig de l'escena. Tot és despullat però li falta la tensió necessària perquè una festa domèstica esdevingui, en realitat, un espectacle que atrapi l'espectador. El públic, que va ser en general molt pacient i respectuós, ho va lamentar marxant d'un a un escales amunt de l'Amfiteatre.
Jordi Bordes, Recomana, 7 juliol 2017

