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Quan un no obre una porta

Isabel-Clara Simó. Dora diu que no. Col.lecció Espurna. Edicions Bromera. Alzira, 2005. A partir 15 anys.


La protagonista d'aquesta novel.la es troba enfrontada davant la vida, sobtadament, en plena adolescència. Un accident dels seus pares, gairebé domèstic —un ascensor segurament sense revisar— la deixa òrfena. Aquest fet fortuït la porta a buscar la seva maduresa, ni que sigui sisplau per força, i a viure un seguit de petites coincidències i casualitats que a vegades l'enlluernen a acceptar-les tal com li arriben fins que, finalment, opta per prendre una decisió difícil: lluitar contra els sentiments, malgrat que això representi admetre que certs prejudicis que mai hauria volgut admetre són un mur infranquejable.


La novel.la 'Dora diu que no', d'Isabel-Clara Simó (Alcoi, 1943) s'insereix dins de la sèrie de novel.les que l'autora ha publicat pensant, volgudament o no, en una franja de lectors joves, que no vol dir lectors novells. Títols com 'Raquel' i 'Joel', per exemple, l'han portada a aquest sector lector juvenil, al qual s'adapta també 'Dora diu que no'.


Hi ha, en cadascuna d'aquestes novel.les, un evident interès de l'autora a deixar ben marcats, en els seus principals personatges, l'empremta de l'edat adulta, de l'aprendre a decidir, de trencar amb el camí fàcil i de lluitar —a vegades en solitari— per canviar el curs del destí que se li posa al davant.


Amb Dora es repeteix aquesta circumstància. Aquí, la protagonista ha d'aprendre o ha de decidir-se a dir que no, ni que aquest no representi renunciar a un ideal. Malgrat que l'amor sigui cec, Dora es rebel.la contra la mentida. Clava el seu dard contra la seducció fàcil. I com en un relat màgic, el seu no és una porta que s'obre i que deixa el lector amb la clarícia del futur, que sempre, per desconegut, és més atractiva que la seguretat fosca i convencional del present.


Però la novel.la està estructurada de tal manera que el punt àlgid no arriba fins a tocar del final. Al lector, li cal, doncs, fer confiança en l'autora, que es preocupa més de perfilar el seu personatge per mitjà del que pensa i el que vol que no pas de preparar-lo per a l'escena final, que esclata com un as guardat a la màniga.

