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Al món d'Idhun pinten bastos

Laura Gallego. Memòries d'Idhun. Tríada (II). Traducció d'Enric Tudó. Il.lustracions de Marcelo Pérez. Editorial Cruïlla - SM. Barcelona, 2005. A partir de 12 anys.

Laura Gallego (Quart de Poblet, País Valencià, 1977) és una fan del gènere fantàstic. Com passa amb molts altres autors d'aquest gènere, el seu particular parc temàtic té evidents similituds amb altres parcs temàtics. I el guió no difereix gaire d'altres guions on les lluites aferrissades entre bons i dolents, omplen pàgines i pàgines. En aquesta ocasió, més de set-centes, només.

L'autora situa el seu món fantàstic en un planeta amb multitud de races, algunes conegudes i d'altres de manufactura pròpia: unicorns (figures gairebé de pessebre), sheks (serps alades),  celests (bona gent), feèrics (fades), vars (habitants de l'aigua), yans (esclaus del foc), szishs (humanoides amb cap de serp), dracs, gegants, i alguns humans protegits per la deessa de la Llum.

Entre els personatges del món d'Idhun hi ha Victòria o Lunnaris, mig dona i mig unicorn, una enamorada amb el cor dividit que, a més, ha de lluitar contra Ashran el Nigromant, un enemic dur de pelar. Els estimats de Victòria són Jack i Christian, mig homes i mig dracs o sheks, titulars d'espases de foc i amb contradiccions que els obliguen a prendre decisions importants.

S'hi troba també Alsan, un príncep hereu destronat, i Shail, un mag que té la missió de protegir a Victòria amb els seus poders. I no hi falta tampoc una fada cruel i seductora, Gerde, un dels personatges que ja apareixia a la primera part, que té un paper important en la segona i que tot sembla que hagi de tenir un paper essencial en la tercera història del cicle, si tenim en compte que ella mateixa es considera una deessa i que l'autora li ha concedit l'honor de tancar aquest volum amb les seves paraules.

Amb tot això, el lector es pot fer una lleugera idea del que li espera. El món d'Idhun no és una bassa d'oli. I de la mateixa manera que els terrícoles, en lloc de fer cas de pacifistes i membres d'oenegés, s'entretenen a estirar-se les crestes, els idhunians sempre estan també a punt de moure brega. El gènere fantàstic —si fem cas del que ens diuen els autors i els editors que en viuen—, és el reflex del nostre món. No ho sé... Potser sí...
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