LITERATURA INFANTIL I JUVENIL

SUPLEMENT CULTURA AVUI

0740 ANDREU SOTORRA
Andreu Sotorra

www.andreusotorra.com

TÍTOL SUGGERIT:

Marramèus i esgarrapades
SF Said. Varjak. Traducció de Lluïsa Moreno. Il.lustracions de Dave McKean. Col.lecció El Vaixell de Vapor. Editorial Cruïlla. Barcelona, 2006. A partir 9 anys.


La primera novel.la de SF Said (Beirut, Líban, 1967), educat a Londres i llicenciat en criminologia per la Universitat de Cambridge, és un cant a no cedir a l'opressió dels que es pensen que tenen la paella pel mànec perquè han nascut en un lloc determinat. Said situa els seus gats personificats en una gran ciutat, però no oblida que el protagonista, en Varjak, forma part d'una nissaga que s'hauria d'enorgullir de tenir els avantpassats de Mesopotàmia.

La novel.la té diferents plans. Un pla iniciàtic on Varjak, el gat protagonista, vol conèixer com és l'exterior fora del casalot on viu amb la seva família. Un pla de descoberta on Varjak troba els perills de la vida exterior i els de la gran urbs. Un pla d'amistat on Varjak tempteja les diferents bandes de gats amb qui s'ha d'avenir fins a descobrir els que li volen bé. I un pla aventurer on Varjak s'erigeix en líder, com si seguís una crida interior per salvar l'espècie.

Són prou eixos per tenir clar que es tracta d'un argument revestit d'una aparent senzillesa —jugar amb gats com a personatges dóna aquesta falsa sensació— però que té un complex contingut amb múltiples lectures. Des de l'esperit de llibertat fins a la lluita per construir una societat millor. Des de la dificultat d'escollir entre el món ancestral i el món contemporani fins a trobar que la solució no és aquesta sinó la construcció d'un món nou.

Lluitar contra gatots negres —una mena de clàssics gossos guardians—, lluitar contra el Senyor que explota els gats, lluitar contra l'ús dels animals per convertir-los en objectes dissecats de joguina són també alguns dels elements de la novel.la. I en el fons, un missatge extremament actual: la migració és necessària per fugir de l'esclavitud i trobar un espai de coneixement i dignitat.

Només en algun moment, l'autor cedeix als corrents actuals sobre els poders sobrenaturals. Ho fa a través de somnis amb un antic avantpassat que dicta a Varjak el que ha de fer per aconseguir el lideratge. Aquí ressona Harry Potter, però a 'Varjak' hi ha tants gats i tan humanament creïbles, entre esgarrapades i marramèus, que el lector no té temps de pensar en el noi de les escombres.




