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«Cementary». Coreografia: Patricia Apergi. Dramatúrgia: Roberto Fratini. Interpretació: Ilias Chatzigeorgiou, Nondas Damopoulos, Chara Kotsali, Giorgos Michelakis, Ioanna Paraskevopoulou, Eva Georgitsopoulou. Composició musical: Vassilis Mantzoukis. Escenografia: Dimitris Nassiakos. Vestuari: Vassiliki Syrma. Disseny de la il·luminació: Nikos Vlassopoulos. Ajudantia de coreografia: Dimitra Mitropoulou. Una producció de l’Onassis Cultural Center. Coproduccions i residències: Maison de la Danse (Lió), Centro Cultural Villa Flor (Guimaraes) i O Espaço do Tempo (Montemor-o-Novo). Amb el suport del Ministeri Grec de Cultura i Esports. Grec 2017. Aerites Dance Company. Sala Maria Aurèlia Capmany, Mercat de les Flors, Barcelona. De l'1 al 2 de juliol.
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Un dret universal


Disposar d’una casa, d’un sostre és un dret universal que està escrit, o hauria d’estar-ho, en  les constitucions de tots els països. Però la crisi i els temps difícils que transcorren fa que aquest dret quedi en foc d’encenalls i parts d’una societat hagi de deambular  per cercar un sostre on aixoplugar-se, en uns paratges urbans molts dels quals s’han convertit en grans cementiris de ciment.

La jova companyia grega, sensible a problemes urbans i seguint el fil d’una exploració del laberint urbà, presenta una obra de format mitjà, senzilla però honesta, que exposa aquesta problemàtica a través d’una dansa, d’un moviment, que no ha nascut de manera orgànica, sinó que apareix i queda fixat, en el temps i l’espai, després d’un profund treball de recerca i investigació, d’un treball en el qual conflueixen de manera equilibrada el gest, la plàstica, la música, la il·luminació i la dramatúrgia.


El protagonista d’aquesta història no és la individualitat. No és la víctima que vol escapar de forma part d’una humanitat que s’enfonsa, sinó que el  focus està damunt d’un grup de sis persones, d’una massa humana que bandereja sense tenir un destí concret, només  amb el desig d’anar endavant i voler configurar una humanitat més honesta i justa.

Però dins el grup, les persones les quals l’integren es mouen amb el cap i cos encorbats, hi passen coses. Els sentiments més primaris emergeixen i es creen situacions de complicitat, generositat, por, angoixa, sentit de col·lectivitat com també d’individualitat i desconfiança.

Tot aquest eixam emocional pren forma i to dramàtic a través d’un moviment contingut, però gens buit; mitjançant petits gestos o composicions físiques més arriscades que transmeten un treball acurat tant en la coreografia de Patricia Apergi com en la dramatúrgia de Roberto Fratini i la música de Vassilis Mantzoukis que ajuda a posar els accents oportuns perquè la història tingui el matís buscat. Per la seva banda, el sis intèrprets defensen de manera més que convincent la historia que estan narrant.
Montse Otzet, Recomana, 8 juliol 2017
Falta de ritmo y un sinfín de movimientos

Se nos hundió el cielo, las esperanzas de vivir una vida digna, de tener una casa, un lugar donde resguardarnos. Este es el punto de partida de Cementary, la primera propuesta griega del Grec 2017. La base sobre papel prometía mucho más de lo que en realidad se consiguió. En el inicio es donde la dramaturgia de Roberto Fratini, es más fuerte, donde se muestra unos pilares que en pocos minutos se hundirán para dejarnos sopor.

Aunque la idea siempre resuene de fondo, la falta de ritmo convierte al espectáculo en un sinfín de movimientos sin conexión. Excesiva carga de dramaturgia, quizás para un espectáculo de danza, demasiado masticado, falta espacio para que la mente del espectador construya sus propias imágenes.

La puesta en escena deja al desnudo las carencias del montaje. Una luz intensa, estática, que no nos muestras ni las sombras de aquello que alumbra, vislumbra, deslumbra. El recurso de la tierra que pinta las caras enfatiza lo que el déficit lumínico no ha conseguido mostrar.

Cementary muestra un continuo de movimientos corporales que dejan pocos instantes de danza, demasiadas repeticiones sobre los mismos conceptos, queda de sobras subrayado cuáles son, pero una vez más el ritmo no deja amplitud de miras sobre unos ítems ya conocidos, día a día nada más encender el televisor.


Al final, el cielo se hundió sobre nuestros párpados y sobre la comodidad de los asientos de la sala MAC del Mercat de les Flors. Una lástima de papel mojado que sólo despertó ligeros aplausos de compromiso de una platea adormecida.
Elisa Diez, Butaques i somnis, Recomana, 8 juliol 2017

Sobrecogedora denuncia social danzada en el Grec


De la mano de la compañía griega Aerites Dance Company llega al Mercat de les Flors en el Festival Grec Cementary, un interesante y sincero trabajo, de pequeño formato, que se adentra en el mundo de los sin techo, de los que no tienen nada, un problema que golpea a la sociedad actual bajo la indiferencia de los mandatarios.

Patricia Apergi, directora de la compañía desde 2006, es la autora de esta poética y cruda obra que sitúa la acción en una ciudad imaginaria del futuro, que ha sobrevivido a las crisis pero donde las voces de los supervivientes surgen bajo el cemento. Las primeras imágenes estremecen el corazón del espectador. Bajo una enorme carpa tiñosa un grupo de seis personas caminan encorvados, su mirada está vacía, todos jadean, buscan en los demás el aliento para seguir andando. No tienen nada. El gris y el negro son sus únicos colores.

El protagonista de Cementary no es la individualidad sino el grupo, un grupo que cae y se levanta constantemente con el único objetivo de seguir adelante. En ocasiones el grupo apiñado parece un animal hambriento. La convivencia y lucha de estos seres pondrá de manifiesto los sentimientos más primarios: miedo, angustia, generosidad y egoísmo.

El vocabulario coreográfico ideado por Apergi combina el gesto cotidiano con la fluida frase coreográfica, consiguiendo un baile expresivo y con una fuerte carga emocional. Los cuerpos de los bailarines son de una ductilidad asombrosas, se retuercen como reptiles o se acurrucan inocentemente. Si bien todos los bailarines son de una gran calidad técnica hay que destacar por su expresividad y condiciones a la joven Eva Georgitsopoulou.

Cementary tiene unos aliados que consiguen que la obra funcione, Roberto Fratini, que firma la dramaturgia, Vassilis Mantzoukis, autor de la descriptiva música y Nikos Vlassopoulou, que ha diseñado un sugestivo y tenebroso juego de luces.
Carmen del Val, El País, 8 juliol 2017
