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«Perra de nadie». Creació i interpretació: Marta Carrasco. Col·laboració artística (Vigilants de la nit): Dominique Falda. Direcció i dramatúrgia: Marta Carrasco, Pep Cors, Antoni Vilicic. Creació de la banda sonora: Marta Carrasco. Muntatge musical: Joan Valldeperas. Direcció musical: Marta Carrasco. Escenografia: Marta Carrasco. Urban coreography: Albert Hurtado. Vestuari: Pau Fernández i Cia. Marta Carrasco. Disseny de la il·luminació: Quico Gutiérrez. Disseny del vídeo: Jose Prados. Producció tècnica: Antoni Vilicic. Producció audiovisual: Jose Prados. Fotografia: David Ruano. Una producció de la Companyia Marta Carrasco. En coproducció amb el Centre Cultural Vilanova del Vallès (CC.VV.). Grec 2017. Sala Hiroshima. Barcelona, 2017. Del 12 al 14 de juliol.
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Intensa i passional


El nou espectacle de Marta Carrasco manté la temperatura dels seus anteriors muntatges on el caràcter passional de la ballarina sura per damunt de tot. Si bé en aquell magnífic J’arrive Carrasco feia una recopilació d’obres dels últims deu anys, en aquest, utilitza el personatge de Lili, de la també aplaudida producció B. Flowers, per fer una catarsi emocional en la qual es barregen tant sentiments íntims i amagats,  com manifestacions extravertides i  altres carregades d’humor.


Part d’aquestes emocions es desenvolupen des del intel·lecte, des d’un món real, mentre que la majoria, emergeixen des d’un estat de somni, de records, molts dels quals han crescut i segurament distorsionat en la ment de la protagonista.

Lili és una perra, una condició inherent a la seva persona, i de nadie perquè segons l’autora, només aquell que no és ningú i de ningú pot arribar al fons de la seva intimitat. I això és el que fa Carrasco des d’aquella Lili malalta i abillada amb un decadent vestit de núvia, amb les mans artrítiques  i un cos ple de ferides, de fèrules i d’una faixa ortopèdica, de les quals la protagonista es lliurarà per donar pas a un seguit de vivències  reals i oníriques. Seqüències que si bé algunes prenen una condició de farcit, d’utilització transitòria, la majoria assoleixen l’afermament  i  la magnitud de la proposta, convidant-nos a penetrar dins aquest món tan íntim, reivindicatiu i desbordant de l’autora.  Udols de gossos, sorolls de maquines, entre altres agitacions, inquieten a la protagonista que es veu atrapada i alliberada d’objectes que la condueixen al record. Benes que li cobreixen el cap, vestits de brillantors de plata i or, una taula que es converteix en punt de suport i de refugi d’un cos i anima maltractats són elements que acompanyen la protagonista en el seu trajecte. Com també ho és el fang que anirà cobrint tot el seu cos i la gran tela vermella que amb habilitat manipula Carrasco mentre s’escolta Gràcies a la vida en versió d’Albert Pla. Dues escenes que són plat fort i colpeixen pel seu contingut i plàstica.

Ritmes pop, operístics, corals, entre els quals s’escolten les cançons Both Sides Now de Joni Mitchell, El noi  de la mare de Pau Riba, o Schwanengesang de Shubert a càrrec de Thomas Quasthoff són exemple de la cura que té Carrasco a l’hora de seleccionar la música i convertir-la en puntal dels seus muntatges.
Montse Otzet, Recomana, 14 juliol 2017

Torna la Carrasco dimatges contundents. veus en off eloqüents i dramatúrgia fragmentada


Marta Carrasco cada cop desmanega més els seus personatges, les trames i la seva lleu psicologia que habita a l'escenari. Es decanta per la imatge, les ganes de ballar i per un recurs d'una lletjor estètica, que la defineix i la individualitza. Perra de nadie manté una fórmula de personatges histriònics (ingenus, tendres, ferits, vulnerables) amb el vestuari ppreciosista, lluminós, la música que ompla l'esperit.


No hi ha pràcticament raons que justifiquin les, de fet, no transicions. Van juxtaposantrs, l'una sobre les altres. Totes sóon Marta Carrasco però cap deixa que s'expliqui massa. Hi ha un somni,  un malson, una sensació de ser dèbil i de no poder gaudir de la seva llibertat.


La màscara, els elements que l'atenallen aparreixen i desapareixen. Hi ha una emoció que traspassa però que no necessita recolzar enlloc. Aquesta decisió deixa un pèl desamparat l'espectador que li agradi trobar una certa explicació racional. segur que hi és però corre a una capa de molta profunditat.


Després d'un llarg parèntesi, l'últim espectacle vist a Catalunya és B. Flowers, al 2013, que també renombraria amb Bijoux, la coreògrafa torna amb el seu to expressionista, sense filtres i que menysté la trama i els raonaments. De fet, a No sé si... (2012) ja va arrencar aquest distanciament cap a una dansa construïda amb la farsa per fuugir de la tristor, de a desesperació.
Jordi Bordes, Recomana, 14 juliol 2017

Marta Carrasco hace temblar el Sismògraf con ‘Perra de nadie'


La bomba emocional llegó al Sismògraf, el festival de danza de Olot, con el desgarrador y brillante espectáculo de Marta Carrasco Perra de Nadie,una pieza dura y hermosa, en la que la artista a sus 54 años no duda en desnudarse física y emocionalmente para mostrar sin pudor sus miserias y frustraciones pero también sus enriquecedoras experiencias. Con un dominio total de la escena y de los efectos teatrales, además de acompañada de una excelente banda sonora, logró llegar a las entrañas del espectador, especialmente de ese que tiene una edad y ha seguido desde hace más de veinte años la trayectoria personal de esta versátil artista.

"Esta edición se caracteriza por la forma como la danza se integra o encuentra su fuente de inspiración en un marco tan seductor como es Olot, bailar se puede hacer en cualquier sitio, pero aquí resulta diferente", afirmaba Tena Busquets, directora artista del festival Sismògraf, cuya novena edición arrancó el jueves y que finaliza hoy domingo.

De los espectáculos que más se han implicado con el paisaje de la Garrotxa hay que destacar Hablar con las plantas, en el que el público dirigido por el grupo Artistas Salchichas realizó un paseo en bicicleta por los alrededores de Olot y Welcome de Amebeu Teatre, en el que los espectadores hacieron una caminata cerca del río hasta llegar al Molí d'en Clement en plena noche para imaginar lo que sienten los refugiados en su éxodo.

Ha despertado curiosidad asimismo Dispositivo Labranza, del Colectivo Lamajara, que interrelaciona el movimiento de los labradores con la danza contemporánea. Éxito seguro en cada edición de este festival es Dansa al Parc, que hoy domingo reúne al público y a numerosos artistas en el Parc Nou de Olot.

Simògraf consolida cada vez con más fuerza su papel como mercado estratégico de la danza en Cataluña, aspecto reforzado por la presencia de numerosos programadores en busca de talentos. Toni Jodar, con su Conferencia Ballada, acercó al público a la historia reciente de la danza contemporánea. La compañía vasca Sra. Polaroiska presentó Lur away, una refrescante pieza en la que participación del público fue decisiva. Lograron que algunos espectadores bailaran con una bolsa de papel en la cabeza. En el Teatro Principal la pareja formada por Laura Aris & Jos Baker sorprendieron por su calidad.

Entre los mejores espectáculos se ha contado la pieza de la compañía de Tomeo Vérges X Man Drake Anatomía Pública. Vérges es de Olot pero ha desarrollado su trayectoria artística en París. La obra recrea la historia del abuelo del coreógrafo que cuando volvió de la guerra, después de haber sido dado por muerto, encontró a su esposa casada con otro, y decidieron convivir bajo el mismo techo.

El viernes se vieron versiones de los próximos montajes de Mal Pelo, Los Moñecos, Guy Nader/María Campos, Albert Quesada, Señorita Blanco, Roberto Olivan, Lali Ayguadé, Vero Cendoya y Sol Picó. Esta última realizó una divertida exposición de su nueva pieza, interpretada por hombres, y en la que recrea la masculinidad: la bailarina y coreógrafa explicó que lleva noches soñando que tiene un pene en la frente.
Carmen del Val, El País, 14 juliol 2017

Marta Carrasco dispara xàfecs emocionals


Immensa. Profunda. Entregada. Des de la fragilitat de qui es nega a si mateix –hi ha poc menys que ser una “gossa de ningú”?–, Marta Carrasco aflora imponent en una proposta valenta i personal propera a la performance que dispara frontalment a l’espectador.

Amb la calma i control de la maduresa, i cercant en tot moment l’estètica, basteix una rere l’altra el reguitzell d’escenes que impactaran com inajornables xàfecs sobre un pati de butaques expectant, un públic que queda impregnat per les imatges i sensacions en què culminen els seus episodis de felicitat, bogeria, desesperació, incertesa, innocència, por, angoixa...

Del somriure a l’esgarrifança, de l’empatia a la incomprensió i impotència davant algú que accepta l’inacceptable esborrant-se la mirada i la capacitat de pensar i sentir. Algú que abaixa el cap i acata el que dicti algú altre. Sigui qui sigui, sigui el que sigui.

Una exhibició de seguretat, de llançar-se al buit a cor obert, d’honestedat per expressar allò que es vol anteposant-ho als qüestionaments externs. Un batibull d’emocions canalitzats per una creadora amb moltes coses a dir.
Núria Cañamares, Recomana, 14 juliol 2017
Impactante y poderosísimo grito de libertad de Marta Carrasco


Si hay una palabra que describa mi estado durante la hora de duración del espectáculo seria embelesada. La potencia escénica de Marta Carrasco me produce que no pueda despegar los ojos de sus actos. Con un público cómplice, Perra de Nadie recupera la figura de Lili, ya presente en su último espectáculo B-Flowers, y la transforma en una perra, para transcurrir por sus espacios más íntimos, allá donde nadie llega. Del maltrato inicial, a la liberación, la vuelta a la infancia, y finalmente un empoderamiento más que merecido después del viaje. 

A pesar de que el título podría presagiar una dureza temática, y la hay no hay duda, la manera con la que Marta Carrasco comienza el espectáculo, llamando a la ternura del espectador, deja a éste totalmente descolocado, profundamente tocado para todo lo que le espera después. La ternura se acaba, el montaje transita hacia momentos más oscuros. Impresionante, un impacto directo al corazón la escena de ‘gallinita ciega’ donde una venda cubre por completo su cabeza, incluyendo la cara, silencio sepulcral en la platea.


Perra de Nadie es un montaje que exige el dos cientos por cien de la artista y no cabe duda que Marta Carrasco se entrega y se deja la piel en el escenario. Además de las escenas visual y plásticamente más impactantes, el espectáculo destaca por su impresionante banda sonora, temas todos ellos escogidos por la propia Carrasco que van desde el mítico Can’t take my eyes off you a Gracias a la vida que popularizó Violeta Parra, pasando por ritmos más dance, bajo la sorpresa de los presentes.

Marta Carrasco pasa por todas las pieles, una de sus momentos más irreverentes es su transformación hacia lo que podría ser un conservadurismo americano de los años 60 mientras baila de una manera explícitamente sensual. La plasticidad estalla sometida a los dictámenes de lo que sería un burka, totalmente tapada, en una imagen que no ya por común, se hace más fácil de asumir.

Perra de Nadie acaba de manera performática, asumiendo otro tipo de piel, metiéndose en la piel de otra mujer, de otra perra de nadie, quizás la más libre de todas, sin cadenas y bajo una libertad creativa que le da un supuesto anonimato. Anónimas pero bien presentes, y parafraseando a Violeta Parra, “el canto de ustedes que es mi mismo canto”, las mujeres de Perra de Nadie son vivas y libres. 

Poderosísimo grito de libertad de Marta Carrasco que consigue poner al público de pie, en uno de los aplausos más largos y sonoros de lo que va de Grec 2017. Profundamente tocada y con la piel de gallina abandono la sala, más empoderada que ayer pero seguro que menos que mañana. Bravo y gracias, Marta!
Elisa Diez, Butaques i somnis / Recomana, 16 juliol 2017

