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«Només una vegada». Dramatúrgia i direcció: Marta Buchaca. Ajudantia de direcció: Xavi Buxeda. Interpretació: Anna Alarcón, Maria Pau Pigem, Bernat Quintana. Escenografia: Sebastià Brosa. Disseny de la il·luminació: David Bofarull. Tècnic: Jordi Berch. Composició musical: Clara Peya. Disseny del vestuari: Míriam Compte. Producció executiva: Gràcia Camps, La Bonne - Centre de Cultura de Dones. Comunicació: Anna Aurich. Distribució de l’espectacle: Bitò. Una producció del Grec 2018 Festival de Barcelona i Fixentia S.L. Espai Francesca Bonnemaison. Del 19 al 22 de juliol.
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La càmera oculta de la violència de gènere
    En literatura narrativa hi ha una sèrie de relats d'última fornada que s'han qualificat sovint d'«autoajuda». En literatura teatral, el terme no és tan habitual. Però l'obra «Només una vegada», de Marta Buchaca (Barcelona, 1979) —que ha recuperat en temporada el TNC després d'haver-se estrenat fugaçment a l'Espai Francesca Bonnemaison dins del Festival Grec 2018— es podria considerar que aspira a ser qualificada d'«autoajuda». Si més no, perquè la trama té el do de neguitejar els espectadors i fa la sana funció de promoure la reflexió a la sortida del teatre sobre la manera de fer i de reaccionar de cadascun dels tres personatges. 

    Una altra cosa és que després de noranta minuts i tres actes d'aproximadament mitja hora cadascun, es tingui la sensació d'haver assistit, més que al desenvolupament d'una obra teatral convencional, a la reproducció de l'enregistrament d'una càmera oculta per elaborar un documental sobre la violència de gènere en un departament de tercer ordre d'atenció a la dona maltractada en la qual intervenen la psicòloga dels serveis socials encarregada del cas i la parella conseqüència de la denúncia. Això, segurament, és el que fa l'efecte també que els tres intèrprets hagin estat lleugerament desaprofitats. Es troba a faltar una mica més de força aguda en la psicòloga que interpreta Maria Pau Pigem; hi ha una certa fredor en el marit denunciat que interpreta Bernat Quintana; i acostumats a els papers viscerals que ha regalat fins ara l'actriu Anna Alarcón, en aquest cas, la seva és una actuació més moderada, de víctima que claudica, per exigència del paper, esclar. 

    L'autora, que també dirigeix el muntatge —opció arriscada perquè es prescindeix de la sempre convenient mirada externa— construeix la trama “in crescendo”. Primer amb una entrevista de la psicòloga (l'actriu Maria Pau Pigem) sobre la causa de la denúncia contra el personatge masculí, en Pau, un escriptor de novel·la en procés de creació (l'actor Bernat Quintana), a continuació amb una entrevista amb la seva parella, Eva, la denunciant, una gestora editorial (l'actriu Anna Alarcón), i finalment amb els dos alhora per posar sobre la taula el rerefons del maltractament puntual que en Pau va infligir en l'Eva en un moment de violència, això sí, només una vegada, com avança el títol de l'obra. 

    Parlava abans de la tècnica de la càmera oculta i el documental perquè en realitat el diàleg de l'obra tendeix més a ser un interrogatori de la psicòloga dels serveis socials de caire policíac amb l'objectiu de fer confessar a cadascun dels dos membres de la parella les causes reals que van provocar l'agressió domèstica, confessions, esclar, que l'autora utilitza per transmetre als espectadors que, com en un recurs de guió televisiu, coneixen les circumstàncies dels fets abans que els mateixos personatges descobreixen que les han confessat per separat. 

    El fet que la situació de violència es produeixi en una parella aparentment benestant, permet que el discurs analitzi la situació social de la plaga de la violència de gènere —«això només passa en classes baixes i pobres», s'hi arriba a di— i una de les reaccions més recurrents: que la víctima perdoni el maltractador, que renunciï a admetre l'agressió, que confiï que en realitat no tornarà a passar, que pensi que la denúncia va ser un error, aquí, en tot cas, un missatge de “whatsap” enviat impulsivament a una amiga en el moment de l'agressió però reenviat equivocadament a tot un grup de contactes. 

    Hi ha un tercer element que l'autora utilitza i que es relaciona també des del primer moment amb la violència. La psicòloga —que obre en solitari el muntatge— està amenaçada per un individu absent que se suposa que és el marit d'alguna de les dones maltractades que està en relació d'ajuda al seu departament dels serveis socials: l'assetja amb trucades al mòbil, s'hi enfronata abans d'entrar a treballar, l'amenaça fins al punt que ella opta per quedar-se uns dies a dormir al mateix departament... La psicòloga intenta en va que des de la direcció i el servei de protecció actuïn contra l'individu, sense aconseguir-ho. 

    I aquí és on l'autora Marta Buchaca tanca el cercle: si el foc amb foc s'apaga, la violència també amb violència es pot combatre. És només un moment, un detall que pot passar per alt si l'espectador no es manté atent, una frase tallant que tanca l'obra. També una subtil denúncia de les febleses que té el sistema: si el protocol de l'assetjament no permet actuar preventivament a l'avançada, sempre hi ha l'opció de fer justícia per compte propi. Ni que sigui amb un casc de motorista com a arma blanca. Ni que sigui només per una vegada, esclar.
Andreu Sotorra, Clip de Teatre, 22 octubre 2018
Un esplèndid mirall

Marta Buchaca torna a oferir-nos un gran text amb una senzilla però eficaç posada en escena. L’autora porta al escenari el tema de la violència masclista dins la llar i el rerefons que la sustenta i normalitza. La tesi fonamental de l’obra denuncia l’extraordinària condescendència de gran part de la nostra societat davant certs tipus de violència. Només una vegada és el significatiu títol d’un drama silenciat per la por a reconèixer-nos davant un mirall íntim en el que realment som. L’autora planteja la peça en una estructura dramàtica clàssica de tres actes; tot i que entre les tres escenes principals hi ha una mena de transicions escèniques que, a més d’aportar dinamisme a l’acció principal —prenent per moments un to de thriller—, esdevenen un plus en el contingut i el seu desenvolupament. Marta Buchaca ha creat una estructura dramàtica que funciona com un rellotge de precisió gràcies també al trio actoral que l’aixeca sobre l’escena. Maria Pau Pigem és la metge terapeuta que ha de fer teràpia —per ordre judicial— al Pau. El seu paper té una duplicitat molt ben jugada: com a terapeuta es mostra distant i contundent, molt professional; en canvi, en les transicions, ens deixa veure la por, l’angoixa i l’ansietat d’una dona assetjada que, a més, és mare d’una jove adolescent, blanc perfecte per a les amenaces de l’assetjador. Bernat Quintana és el Pau, un escriptor amb cert èxit que, en una situació límit, ha fet mal a l’Eva, la seva parella des de fa set anys. La casualitat va voler que el pare de l’Eva fos quasi testimoni de l’agressió i ha cursat una denúncia que la seva filla mai hagués signat. L’Eva no ha de fer cap mena de teràpia, és la víctima d’una “puntual” agressió del seu company. Es presenta de forma voluntària a la consulta per deixar clar que “va donar motius suficients” al seu company per fer-li perdre els estreps. Anna Alarcón ens mostra tota la paleta de colors amb que es pot pintar una víctima de violència masclista. Té un bon text que li permet exhibir tota mena de pors, inseguretats i mancances en una Eva —el nom no és gens aleatori— que fa tots els honors al mite de la dona feta a partir de la costella d’Adam. No cal ara desvetllar la trama molt ben ordida de l’obra, només cal remarcar el fet que la tensió dramàtica, perfectament dosificada, va creixent a mesura que avança l’obra. L’espectador queda atrapat en una xarxa que dibuixa clarament la magnitud del problema exemplificat en una petita història de final necessàriament obert. Hom surt de la sala, si més no, amb ganes de parlar-ne... Sense estridències, quasi sense adonar-nos, Marta Buchaca ens ha posat un mirall al davant per fer-nos més conscients del tipus de societat en la que vivim, un mirall necessari per poder transformar el que ens envolta. Tan de bo que aquest mirall tingui un llarg recorregut, pugui fer temporada a Barcelona i arribi tan lluny com mereix. 
Iolanda G. Madariaga, Recomana, 21 juliol 2018 
Girs i secrets que delaten, a parts iguals

El més interessant d'aquesta proposta de Marta Buchaca (que té intenció de convertir-se en trilogia, en els pròxims anys) és que no hi ha cap plantejament maniqueista, de bons i dolents, víctimes i botxins. Els espectadors, com en una acció de teatre de l'oprimit, van identificant-se amb els personatges per moments, justificant comportaments o reprovant-los, per moments. L'autora ha creat tres personatges solvents que van evolucionant, a mesura que es destapen els secrets i els enganys. La no violència sembla ser la raó màxima, l'objectiu que es predica en totes les sessions entre la psicòloga, i la parella (ell, sentenciat per una conducta de violència domèstica; i ella com a la víctima que, entén que la Justícia ha actuat amb massa contundència). Són una parella de treballs liberals (ell escriptor; ella editora) que es troben fora de lloc. Es consideren molt més cultivats que les dones insegures que depenen de la feina del marit per sobreviure. I Només una vegada deixar ben clar que la situació d'abús emocional es pot produir en tots els estaments socials; ningú n'està vacunat.

El treball interpretatiu és notable. Anna Alarcón ensenya un nou paper de dona estirada i que se sent culpable alhora (després de magnetics treballs com Psicosi de les 4.48, Sé de un lugar o la recent Esmorza amb mi). Maria Pau Pigem és una psicòloga que parla mirant fixament els ulls. Però es destrossa, en canvi, cada cop que li vibra el mòbil aterrida pel que pugui aparèixer. Bernat Quintana mostra el personatge més complicat, perquè és el culpable a totes llums i alhora la víctima de la mala sort. Aparentment. En poc més d'una hora, es veuen rostres antagònics d'una mateixa persona. Del company, de la companya i de la psicòloga. en cap moment, perden la compostura (ells parlant-li a la professional de vosté i ella tutejant-los i dominant sempre la conversa: amb els jocs, amb les preguntes, amb les insinuacions). 

La violència mai és la solució, però allibera la bèstia que portem dins. Ningú en surt indemne; ningú és exemple de res. Cal conviure amb les contradiccions i entussodir-se en millorar les relacions amb els altres, procurant que no es contagiïn d'agror, que respirin i s'enforeteixin també amb altres persones externes al nucli més pròxim.
Jordi Bordes, Recomana, 22 juliol 2018

Verdugos de nuestras propias palabras

Estamos viviendo un clima donde se nos hiela la sangre día a día. No cabe más horror en nuestras retinas, no hay tiempo de recuperación entre tragedias, pero aún así todavía lo vemos lejano, como una pantalla que no nos pertenece y que nunca traspasaremos. 

Sin pantalla y a escasos metros del escenario, en un ambiente tan íntimo como "agobiante" como es La Cuina de La Bonnemaison nos encontramos a la Eva (Anna Alarcón), Pau (Bernat Quintana) y su terapeuta, interpretada por Maria Pau Pigem. 

La escenografía de Sebastià Brosa nos sitúa en una antigua y medio destartalada oficina de protección de la mujer, pero ya sabemos cómo va lo público. En un seguido de escenas alternas nos encontraremos a la terapeuta con Pau y Eva. La dramaturgia nos hace pensar que cada respiración cuenta. Poco a poco descubrimos la historia, y sin desvelar nada, un cosa diré nunca las cosas son como parecen.

Una de las piezas claves junto con la dramaturgia y la dirección es la composición musical de la Clara Peya que aumenta la intriga y la angustia tanto en platea como en escena. Esas ganas de entender qué algo está pasando más allá de lo que es explicado y que a ti como espectador se te escapa.

A nivel interpretativo, la representación de la realidad es absolutamente verosímil. En ningún momento se tiene la sensación de estar delante de una ficción, es como si nos sintiéramos partícipes de un secreto, de algo privado que no deberíamos estar escuchando. Como público permanecemos atónitos, escuchando, mirando y reflexionando ante situaciones que nos perturban e indignan a partes iguales.

En Només una vegada Marta Buchaca no da respuestas sino que abre la caja de las preguntas y hace que el espectador se replantee los matices, aquello que pensamos que no va con nosotros pero que nadie nos asegure que al dar la vuelta a la esquina nos lo encontremos. Simplemente cómo algunas de las reacciones de los protagonistas nos pueden convertir en verdugos de nuestras propias palabras.

PS. Si Shenzhen tiene una ficha artística que sólo conjuga en masculino, parece que Marta Buchaca ha encontrado como hacerlo en femenino y se agradece.
Elisa Díez, Recomana, 22 juliol 2018

