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«Pasionaria». Direcció: Marcos Morau. Coreografia: Marcos Morau amb la col·laboració dels intèrprets. Ajudantia de coreografia: Lorena Nogal. Repetidora: Estela Merlos. Assessorament artístic i dramatúrgic: Roberto Fratini, Celso Giménez. Interpretació: Àngela Boix, Jon López, Ariadna Montfort, Núria Navarra, Lorena Nogal, Shay Partush, Marina Rodríguez, Sau Ching Wong. Escenografia: Max Glaenzel. Vestuari: Sílvia Delagneau. Confecció de vestuari: M. Carmen Soriano. Màscares i atrezzo: Gadget Efectos Especiales. Cascs: Ricardo Vergne. Pròtesis: Martí Doy. Construcció i confecció de les esferes: Goretti Puente. Calçat: Natalio Martín. So: Juan Cristóbal Saavedra. Vídeo: Joan Rodon, Esterina Zarrillo. Il·luminació i direcció tècnica: Bernat Jansà. Assistència tècnica i efectes especials: David Pascual. Producció executiva: Juan Manuel Gil Galindo, Cristina Goñi Adot. Vídeo promocional: Edu Pérez. Fotografia: Àlex Font. Una coproducció del Grec 2018 Festival de Barcelona, Temporada Alta – Festival de Tardor de Catalunya (Girona – Salt), Teatros del Canal (Madrid), Théâtre National de Chaillot (París), Les Théâtres de la Ville de Luxembourg (Luxemburg), Sadler's Wells (Londres), , Tanz Im August (Berlín), Oriente Occidente Dance Festival (Rovereto, Itàlia). Amb la col·laboració del Mercat de les Flors i el Graner, Centre de creació. Sala Fabià Puigserver, Teatre Lliure Montjuïc. Del 25 al 26 de juliol.
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Emocions virtuals

Més d’un, en veure el títol de l’obra, haurà pensat que reia referència a Dolores Ibárruri. Doncs no, l’últim espectacle de La Veronal no està inspirat en la dirigent del Partit Comunista Espanyol, fet que hauria sigut molt xocant, sinó a donar la visió d’un planeta on els éssers humans han perdut la facultat d’experimentar sentiments. Homes i dones, que s’han convertit en robots, executen feines quotidianes i  d’altres més esperpèntiques, accions que tenen lloc en un sinistre ambient virtual. D’aquesta manera, i com ja hem pogut percebre en anteriors muntatges, Marcos Morau i els seus col·laboradors tenen un imaginari en el qual conviuen mons reals i onírics, fet que dona joc a unes propostes de contingut arriscat i a unes posades en escena de nivell molt exigent.
Si en anteriors muntatges el concepte podria ser, per exemple, mostrar diverses formes de mirar que té l’ésser humà, o exposar el mal en diferents vessants, per citar-ne dos, a Pasionaria la història parla de sentiments, però, amb encert, ho fa des de l’absència de les emocions, que han estat engolides per un univers gèlid i distant.

Aquest món deshumanitzat, individualista, robòtic, encaixa perfectament amb l’estil coreogràfic de Morau i dels seus ballarins. Un llenguatge que ells han batejat com Kova i que està ple de codis que la companyia duen en una constant evolució. El gest espasmòdic, desarticulat, robòtic, que dona individualitat a les extremitats corporals, si bé grinyolava o no acabava d’encaixar amb el contingut d’anteriors espectacles, a Pasionaria li va com anell al dit.

I aquest és un dels encerts de l’obra: l’encaix entre allò que s’explica i com s’explica, és òptim. En un racó situat al final d’una solemne escala té lloc bona part de l’acció d’uns éssers inquietants; homes i dones, amb màscares o sense, que baixen i pugen, entre rígids i altius, per uns graons que es tornen còmplices o obstacles  de les seves intencions.

L’atmosfera va agafant un to asfixiant i es converteix en presagi d’imatges perverses i quasi terrorífiques. Llums de llanternes van a la caça de víctimes, fluorescents intermitents pinzellen ombres funestes,  telèfons i aspiradores que transcriuen i xuclen sorolls indesxifrables, caixes que amaguen o són amagades, un nino-nadó  que és compartit sense saber amb quina finalitat, són alguns dels elements que conviuen amb aquestes màquines, amb aquests robots que només a través d’un gran finestral poden observar un món potser conegut i enyorat, on la poesia es fa palesa a través de la lluna, d’esponjosos núvols i de pluja d’estrelles. Imatges que commouen per la seva bellesa plàstica.

És evident que Pasionaria convida a una reflexió sobre cap on ens porta la tecnologia i el bombardeig d’imatges que consumim diàriament incapaços de digerir. Una tecnologia, però, que, per altra banda, permet crear ambients hipnòtics com els que genera La Veronal amb tot el seu equip de col·laboradors. Tots vitals perquè aquest puzle encaixi, si bé són els ballarins Àngela Boix, Jon López; Ariadna Montfort, Núria Navarra, Lorena Nogal, Shay Partush, Marina Rodríguez i Sau Ching Wong qui mereixen més reconeixement, per la seva participació en la creació del moviment i per una interpretació exultant.
Montse Otzet, Recomana, 26 juliol 2018

Bello y aterrador

Hermosa, brillante pero también en ocasiones aburrido son calificativos que se trenzan en Pasionaria, el último espectáculo del coreógrafo Marcos Morau (Onteniente, 1982) para su compañía La Veronal, sin duda el grupo de danza contemporáneo catalán con mayor éxito y de mayor proyección internacional. Morau cada vez más cerca de convertirse en un director de escena de referencia. Pasionaria es un depurado trabajo de teatro-danza con todas las obsesiones del universo Morau: suicidios, individuos sin corazón, escenografías diáfanas, músicas cinematográficas y la danza kova, esemovimiento reiterativo y convulsivo ideado por Morau y sus bailarines en continua evolución. A los que hay que sumar la influencia de sus admiradas compañías como la de Peeping Tom y de Pina Bausch, muy presente en  Pasionaria. 

Este espectáculo, de corte futurista, es una intencionada crítica del autor sobre la sociedad actual cada vez más insensible y egoísta. Así ha ideado un planeta, Pasionaria, habitado por individuos que no experimentan sentimientos y cuyo comportamiento es totalmente mecánico. Es un mundo en donde todo parece perfecto pero en el que se esconde una violencia soterrada que grita en silencio. Violencia que esculpe los cuerpos de los excelentes bailarines con un movimiento ahogado, inexpresivo y en el que la cobardía les domina. En este montaje palpita la belleza y callada emoción de Nippon-Koku un interesante y poético trabajo que Morau creó para la Compañía Nacional de Danza en 2014 y el lirismo de Siena (2013). En Pasionaria el autor  enfatiza en el trabajo individual de los intérpretes y sacrifica el trabajo coral, y aquí es cuando en ocasiones el espectador se aburre, y añora la contundencia y poder hipnótico del  movimiento coral de La Veronal, que solo se exhibe al final del espectáculo cuando los ocho intérpretes bailan en grupo trepando por un aséptico sofá. Los magníficos héroes de esta apasionante aventura son: Àngela Boix, Jon López, Ariadna Montfort, Núria Navarra, Lorena Nogal, Shay Partush, Marina Rodríguez y Sau Ching Wong, que no solo deslumbraron por su dominio del kova, sino también por su fuerte personalidad escénica.

Uno de los atractivos de este montaje es la fascinante  escenografía de Max Glaenzel con  su inquietante escalera y la ventana con efectos atmosféricos parecidos a los de las películas de Lars von Trier. Las máscaras y prótesis que utilizan algunos bailarines para acentuar su físico de robot, enfatiza el carácter futurista de este atractivo montaje. Pasionaria se bailara la próxima temporada en el Mercat de les Flors  
Carmen del Val, El País, 26 juliol 2018

La maduresa de La Veronal

La carrera de la companyia de Marcos Morau ha estat meteòrica. Només amb la inèrcia, avança per a tota la geografia del món. Però el seu treball ha estat sempre molt acurat, mesurat, basant-se en universos literaris, cinematogràfics, televisius, teatrals cuinant una nova manera de moure's. Amb aquesta Pasionaria han arribat a un grau de maduresa notable. D'entrada, perquè s'han alliberat de la paraula (o el text projectat a la paret) i de les referències urbanes. L'espectador pot fer-se una composició de relacions entre els diferents elements de la peça, sense la necessitat d'una història. Ara viatgen a un no-lloc, o millor, a un lloc no geogràfic. Pasionaria no és cap biografia a Dolores Ibárruri. És una paraula que arrenca de passió, de desig, però que ells l'han posada per emmarcar una situació descriptiva, més que narrativa, que esquitxa amb moltes idees, que van avançant inexorablement cap a un final fosc, un futur que tots li tenim pànic, una maternitat d'uns éssers nous, inquietants.

El KOVA segueix desenvolupant-se. Però el plantejament de l'escena obliga a què la majoria de les coreografies siguin sense contacte físic. Com si les interaccions habituals entre els cossos plegant-se i desplegant-se es produeixin igualment però a una certa distància. tot és inquietant. Des de l'atmosfera de l'espai als personatges. Fa molta olor a Peeping Tom (Moeder, Vader, però sobretot, À louer). I se segueix reconeixent el treball de La Veronal, amb un moviment precís i preciós.

La Veronal s'ha desempallegat del món obscur de la consciència. Dels inferns de Vorònia i Rússia, de la història humanística de Siena, del joc d'imatges d'Islàndia... Ara imaginen un futur inquietant en què la fredor tecnològica ha posat barreres a la relació humana. Però que l'instint per reproduir l'espècie segueix ben viva. En aquest món a punt d'esclatar, amb un satèl·lit que s'abraona a la Terra i uns éssers robotitzats, amb màscara, que defugen del contacte, segueix projectant-se la vida, anòmala, deformada, inquietant, però una vida que permet el moviment, l'emoció i una construcció dramatúrgica que absorbeix.
Jordi Bordes, Recomana, 26 juliol 2018
Càpsula del temps

Del futur se'n parla sense coneixement. La distopia n'esdevé el seu gènere preferit al cinema, a les sèries i cada cop més habitual en les arts escèniques. La Veronal s'han apuntat a la moda de la mirada apocalíptica, en un entorn que simula un espai familiar però que de fet transmet fredor i distància emocional. Que la societat actual se sent especialment amenaçada en dona fe el creixement exponencial d'aquest tipus de propostes. La fascinació que provoquen tenen tant a veure amb el dibuix que generen; com per la incommensurabilitat amb la realitat des de la qual sorgeixen.

En el capítol de la imatge, sabem que la companyia porta temps instal·lada en l'excel·lència. En un Festival Grec 2018 que hem celebrat per l'accentuada programació contemporània i dels llenguatges híbrids, és un encert absolut veure també aquesta darrera producció del grup dirigit per Marcos Morau. Delerosos de tot allò que es fa nord enllà, és important recordar que entre els nostres hi ha un col·lectiu artístic que és capaç de generar imatges fantasmagòriques, esculpir flaixos visuals, crear estranyeses sensitives i tot acompanyat per una selecció musical quasi indiscutible.

Resulta més complicat el tema de la comparació. Entre aquest futur imaginat i la realitat actual. Efectivament. I entre el nou llenguatge corporal de La Veronal i els seus treballs anteriors. Respecte al primer punt, res a objectar si no ens oblidem que és fatalisme. Acceptem-ho com un acte de fe. Però adverteixo que la història de l'art és farcida de distopies que mai van arribar a veure's acomplides i amb les quals només podem establir semblances. Culpar les tecnologies i les eines digitals dels mals de futur, de fet, és un acte de contrareforma en tota regla. Així que no entrem més en l'aspecte més problemàtic de Pasionaria, la seva dramatúrgia: només un fil, sense solució de continuïtat i amb un perfil baix en els personatges.

Perquè al capdavall la gran troballa d'aquesta producció és la gosadia del grup per sortir de la seva zona de confort. Ignoro si han decidit batejar amb un nom diferent el moviment mecànic, disruptiu, afilat, desestructurant i abrasiu amb el qual han inaugurat aquesta nova etapa o si prefereixen anomenar-lo derivada del seu Kova. Però cal celebrar, aplaudir, acollir i integrar amb felicitat que una companyia amb un model consolidat i premiat arreu hagi decidit anar més enllà, no conformar-se, i experimentar més, en terrenys desconeguts, a la recerca d'un futur, aquest cop sí ben tangible.

Jordi Sora, Recomana, 27 juliol 2018
Pasionaria

“Si alguna cosa és del tot nova és d'alguna manera invisible”, va deixar escrit Borges a alguna banda. I això és el primer que em ve al cap després de veure el tomb gestual radical que ha fet La Veronal de Marcos Morau amb 'Pasionaria'. El fons és el mateix, una certa estètica de la desolació, de la deshumanitació, que ja era a 'Voronia', però aquí s'expressa d'una manera molt diferent. La lleugeresa, la sincronia, la longitud, la perfecció, que havia assolit el seu llenguatge s'ha transformat en moviments espasmòdics, de curta durada, que bateguen com l'aleteig d'una papallona.

I, d'entrada, això provoca una certa estupefacció, avesats al que coneixíem. Sorpresa. Però quan entren en joc tots els ballarins, trobem petjades antigues, camins fressats, que ens ajuden a reconèixer La Veronal d'abans alhora que comencen a sentir-nos atrapats per allò nou i invisible, el cos com a eina d'expressió, com a vehicle per traslladar una idea del món.

Morau ens presenta una distopia, amb estètica dels anys 50 del segle XX, camí del 'Brazil' de Terry Gilliam, amb la música de Hans Zimmer a 'Interstellar'. A 'Pasionaria' no hi ha persones, sinó replicants, éssers humans plans sense cap sentiment visible. Per moments, sentim angoixa. I el seu moviment és una fidel reproducció d'un pensament obscur. La melancolia d'un univers anterior és a fora, a la música que sentim. A dins, tot és tristesa.

Andreu Gomila, Time Out Barcelona, 26 juliol 2018

Mirarnos al espejo des de la lejanía

La Veronal nos propone mirarnos al espejo pero desde la lejanía. Nos sumerge en un planeta inventado llamado Pasionaria, donde habitan seres como los que podemos encontrar en el planeta Tierra actual pero que han perdido todo rastro de humanidad. Seres con formato humano pero que se mueven y actuar como meros robots, sin rastro de sentimiento alguno, pero tan individualistas como los humanos reales.

Lo más significativo del montaje es el cambio de rumbo en cuanto a movimiento (que desde la distancia podría recordar a Pepino Tom). Sí, La Veronal abandona su zona de comfort y se atreve a proponer una dramaturgia más compleja que las que había desarrollado hasta la fecha. Y aunque a la salida de la sala algunos no veían la conexión, no observaban una historia completa, el espectáculo nos lleva por caminos llenos de crítica a la sociedad actual y acaba con una profunda reflexión muy humana a la par que terrorífica.

Pasionaria se une a la moda por los mundos distópicos llenos de sci-fi que inundan las pantallas de las principales plataformas de series actuales. Se agradece el paso adelante de la compañía por avanzar fuera de sus zonas ya conocidas, y aunque la idea que se desarrolla en la pieza sea suficientemente interesante para ser desarrollada, el montaje según avanza se va diluyendo y cae en una peligrosa repetición de conceptos.

La escenografía de Max Graenzel juega una mala pasada al montaje, da la sensación de cuadro pintado y frustra el movimiento y el ritmo del montaje.  Todo lo contrario que uno de los puntos donde Pasionaria sale reforzada, el diseño de sonido de Juan Cristobal Saavedra que ayuda a romper con ciertas partes excesivamente monótonas de la pieza.

Aplausos más que merecidos a los que se arriesgan y buscan nuevos caminos sin abandonar (Del todo) aquello que les han caracterizado. Conformarse es siempre el drama más apocalíptico que sufren las artes escénicas actuales. Y que alguien se salga de la norma es para gritar, ¡salvados!
Elisa Díez. Butaques i somnis / Recomana, 28 juliol 2018
Veronal Mirror

Se abre el telón (¡viva los teatros que aún lo utilizan!). Un marco iluminado y estridente encuadra la escena. Una escenografía majestuosa firmada por Max Glaenzel nos muestra una escalinata y una especie de vestíbulo. Todo en penumbra, envuelto en grises y niebla. Al fondo, una ventana por la que se irán proyectando imágenes del cielo y del espacio, obras de Joan Rodon y Esterina Zarrillo. Progresivamente van llegando ellos, los miembros de la Veronal, vestidos con estética de los 50. Bailan, o más bien se mueven, como seres inexpresivos, como cuerpos sin alma. Son miembros de un planeta lejano, parecido al humano, pero en el que sus habitantes son incapaces de sentir emociones.

Como si de un capítulo de Black Mirror se tratara, Pasionaria nos plantea una realidad extraña e inquietante. Un mundo en el que personajes anónimos actúan de un modo frío, mecánico y centrado en el individualismo, sin empatía ni ilusión por nada. Ni siquiera los inmensos pasajes musicales crean algún efecto en las miradas ausentes de los bailarines. Música clásica, pero también momentos más contemporáneos, épicos e intrigantes. Juan Cristóbal Saavedra firma un sonido envolvente, perturbador y a alto volumen.

Marcos Morau traslada la idea distópica la danza a través de movimientos convulsos e indecisos. Los intérpretes son aquí muñecos robóticos, marionetas manipuladas y sin voluntad. Vemos solos, dúos y coreografías grupales precisas, pero todo desde la aparente falta de conexión entre los intérpretes, que ni se miran, ni se sienten, ni se inmutan por ninguno de los estímulos que se suceden. Quizás podemos distinguir una protagonista, interpretada por Sau Ching Wong, que en algunos momentos recupera la dimensión humana. Baila, pero de una forma más orgánica y abierta, reaccionando a lo que ocurre a su alrededor. Ella se moviliza, clama por la salvación e intenta contactar sin éxito con sus coetáneos hasta ser devorada por su impertérrita expresión.

Hay algo hipnótico en los estímulos extraños que nos plantea. No entendemos lo que ocurre, pero nos mantenemos fascinados por las imágenes, por el sonido, por los movimientos repetitivos y la carencia emotiva. Acciones sin reacciones, en un mundo hermético y singular que amenaza con atraparnos durante la función, pero también fuera de ella.
Alba Cuenca, Recomana, 30 juliol 2018

