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«Un dia qualsevol», d'Oriol Tarrasón. Intèrprets: Annabel Castan, Imma Colomer, Pep Ferrer i Quimet Pla. Adjunt a la direcció: Martí Torras Mayneris. Ajudant de direcció: Omar Bañón. Disseny de l'espai i vestuari: Joana Martí. Disseny de la il·luminació: Iñaki Garz. Disseny del so: Jordi Agut i Jaume Vergé. Caracterització: Txus González. Moviment: Sebastian Garcia Ferro. Vídeo: Joan Gastó. Disseny gràfic: Assad Kassab. Fotografia: David Tarrasón. Xarxes socials: Estel Ibars. Gestió cultural: Eduard Arderiu. Productor associat: Quim Folguera. Producció executiva: Raül Perales. Cap tècnic del teatre: Jaume Feixas. Premsa: Cosmica (Anna Aurich i Sílvia Serra). Màrqueting i comunicació: Publispec. Una coproducció de Grec 2019 Festival de Barcelona, Les Antonietes i OHM productions. La Villarroel, Barcelona. Del 10 al 28 de juliol.
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El «trio» de la residència Bon Repòs


Les residències per a gent gran s'han fet realitat en la vida de moltes famílies. D'aquí ve l'empatia que es produeix de seguida entre la proposta escènica i l'auditori en aquesta obra —diguem-ne comèdia, malgrat tot— d'Oriol Tarrasón, ànima de la companyia de Les Antonietes que ha fet un gir radical des de la seva adaptació contemporània de clàssics fins a una proposta contemporània gairebé clàssica d'una manera lúdica tot i que també reflexiva. 

    
Els personatges principals són tres: Ernest (l'actor Quimet Pla), un exempresari pendent del seu fill, que ara necessita cadira de rodes; Mateu (l'actor Pep Ferrer), un exvigilant de nit amb aficions radiofòniques musicals; i Solange, nom adoptat de la Marta (l'actriu Imma Colomer), vídua de fa poc, una exmestressa de casa, com es deia abans, que arriba de nou per decisió pròpia al centre. I, tot i que gens secundari, hi ha també un quart personatge: Rosa (l'actriu Annabel Castan), la cuidadora amb qui tracten els tres protagonistes. De propina: mitja dozena de col·laboradors —gent gran afeccionats— que omplen algunes escenes per crear l'ambient comunitari de les residències. 

    
Deia que Un dia qualsevol és, entre cometes, una comèdia. Sí, però agredolça. L'autor no estalvia dosis de realisme que —ni que inicialment puguin provocar certs somriures i fins i tot rialles— acaben portant a la reflexió esmentada abans: el camí cap a la vellesa no és precisament un camí de roses. ¿Però... i el de la joventut? Deixem aquesta incògnita perquè sigui descoberta pels mateixos espectadors. 

    
La història del trio —i que prenguin bona nota també els espectadors d'això del «trio»— és senzilla: l'arribada de Solange a la residència rutinària i avorrida Bon Repòs és un sotrac per als altres dos usuaris masculins protagonistes. Un sotrac que els porta a planejar —com en una aventura d'estiu adolescent— una pretesa fugida no només de la residència sinó, metafòricament, també de l'opressió dels fills o parents pròxims. 

    
L'autor Oriol Tarrasón fa un retrat força fidel del que és el dia a dia d'una residència. El toc d'humor i de caracterització el posen els seus tres protagonistes —cadascú amb els valors actorals propis de la seva reconeguda veterania—, però tot i així no s'allunya gaire del que es pot trobar en aquests centres. 

    
Sí que cal advertir que Oriol Tarrasón fa curt pel que es refereix a l'edat. La situació social ha portat que les residències actuals estiguin poblades majoritàriament per usuaris que es mouen entre els 80 i els 100 anys (no exagero i en podria donar fe). Els setanta que s'atribueixen als protagonistes formen part del passat, de quan els jubilats es consideraven «gent gran» i de quan, sense la crisi econòmica, es podien permetre una residència de repòs. Avui, molts dels estalvis i pensions dels avis d'entre setanta i vuitanta anys han de cobrir necessitats econòmiques de fills i néts. 

    
A Un dia qualsevol hi trobo a faltar només —potser es demanar massa i fugir de l'objectiu de l'obra— una mirada crítica sobre la hipocresia de les institucions en aquesta qüestió. El fracàs —si no estafa—, de la Llei de Dependència ha portat a la creació de residències privades —gairebé hotels de cinc estrelles de grans grups inversors— a quotes només aptes per a butxaques adinerades, mentre les necessitats vitals i les llistes d'espera públiques creixen i no disminueixen perquè, des de fa gairebé deu anys, no s'obre cap nova residència pública, cosa que afavoreix el creixement del negoci privat, a costa també de sous precaris dels cuidadors i de jornades de treball excessives amb ràtios d'usuaris per cuidador impossibles de complir amb bon resultat per a una feina summament delicada com és el tracte amb multitud de patologies personals i pròpies de la vellesa. Amb aquesta proposta de Les Antonietes, la porta queda prou oberta com per pensar que hi podria haver «Un dia qualsevol» segona part... ¿Potser per saber com acaba l'aventura del trio protagonista fora del Bon Repòs?
Andreu Sotorra, Clip de Teatre, 17 juliol 2019

Un dia qualsevol pot canviar la vida

Un dia qualsevol és una comèdia crepuscular i lluminosa. Oriol Tarrasón ha escrit i dirigit un text esplèndid, que és la primera (però no l’única) virtut de l’espectacle que s’ha estrenat a La Villarroel dins la programació de Festival Grec.

Aquesta nova producció, que pot consagrar la companyia Les Antonietes, arriba després d’una trajectòria de deu anys en què els hem vist fer sobretot textos clàssics, com Un enemic del poble d’Ibsen, Un tramvia anomenat desig, de Tennessee Williams o Un somni americà, un espectacle a partir de textos de Miller, O’Neill, Steinbeck o Williams o Vània, a partir de Txèkhov.

La darrera producció de les Antonietes va ser la història d’un traingle amorós, l’Otel·lo de Shakespeare, que Tarrasón va dirigir amb només tres actors, que interpretaven Otel·lo. Iago i Desdèmona. Són imperatius de la precarietat que afuen l’enginy i sovint són un estímul de creativitat. Aquí també ha construït un triangle singular i passional format per la Solange (Imma Colomer), en Mateu (Pep Ferrer) i Ernest (Quimet Pla), tres personatges que s’ha refugiat o els han aparcat en una residència de la tercera edat, on viuen sota la supervisió de la Rosa, la directora de la companyia, interpretada per Annabel Castan, una de les fundadores de la companyia. De la tragèdia de Shakespeare (un autor del qual Les Antonietes també han fet una obra lleugera com Molt soroll per no res) passem a una comèdia àcida i tendra de factura pròpia. Tarrasón ja havia demostrat la seva perícia dramatúrgica treballant textos d’altri, però aquí es revela com un autor amb totes les lletres. Ho fa acompanyat d’uns actors que massa sovint hem vist fer papers secundaris en grans produccions però que aquí poden esplaiar-se amb tot el virtuosisme de què són capaços.

Imma Colomer ha dibuixat un personatge precís, ple de matisos. Marta aterra a una residència després de quedar vídua, amb la voluntat de reinventar-se més que no pas d’enterrar-s’hi. Només posar els peus al Bon Repòs, decideix canviar de nom i fer-se dir Solange. La Solange es troba en l’adolescència de l’ancianitat, aquell espai intersticial en què despunta l’infantilisme de la vellesa però encara arrosseguem el desig de l’edat adulta. És una dona gran que es prepara per ser vella però que encara té la plenitud d’una dona capaç de desitjar i estimar. Solange aviat s’adona que aquesta residència, on els companys moren dia sí dia també, és en realitat una sala d’espera plena de vells semicatatònics, magníficament interpretats per colla d’actors amateurs, que fan de cor i una mica de bulto en aquesta peça de cambra.

En aquesta sala d’espera, hi ha dos personatges que es resisteixen a morir i que revifaran gràcies a l’energia de Solange. Són dos homes que comparteixen habitació però que viuen corsecats per la solitud. Ella els ajudarà a enfrontar-se a les seves pors i desitjos (també els sexuals), tot compartint amb ells les seves pròpies angoixes i contradiccions, i els guiarà cap a l’alliberament de descobrir que no volen viure sols.
Tot això sona molt bonic però seria enormement previsible sense la gràcia dels diàlegs, farcit de rèpliques ocurrents, el ritme escènic (proper a la sitcom), i la grandesa de les interpretacions, amb una Annabel Castan continguda però exacta, txekhoviana, un Quimet Pla pletòricament furiós, que explota una paleta d’emocions que van de la indignació a la supèrbia més hilarant. I un Pep Ferrer magnífic, que interpreta un home derrotat i ciclotímic, el personatge més txekhovià de l’obra. D’Imma Colomer us diré que torna a estar sensacional, tan esplèndida com a Un tret al cap, de Pau Miró, que molts vau poder veure a la Beckett. I demostra una vegada més que no li han donat el Premi Margarida Xirgu perquè sí. La seva Solange és una alenada d’esperança, que ens ajuda a entendre que un dia qualsevol podem morir, però també ens pot canviar la vida. L’obra de Tarrasón és un crit de llibertat, un al·legat contra la fatalitat de fer-se vell.
Bernat Puigtobella. Núvol, 12 juliol 2019
Un cant a la vida

Un dia qualsevol, un de tants d’avorriment, de seure al jardí “a fer la fotosíntesi”, d’aquells en que a la residència (de la tercera edat) Bon repòs les hores passen moooolt a poc a poc, hi irromp la Marta. És a dir, la Solange (“sempre m’he volgut dir així, i a partir d’ara seré la Solange”, diu). I revolucionarà la vida de la residència amb la seva il·lusió i les seves ganes de gaudir de la vida. Sí, de la vida, allà, al Bon repós. El Mateu (Pep Ferrer) i l’Ernest (Quimet Pla), rondinaires, pelapunyetes i torracollons, es faran còmplices de la nouvinguda (Imma Colomer) per sacsaejar la tranquil·litat d'aquell espai asèptic, previsible, ensopit. “Volia escriure sobre la situació de la gent gran, oblidada de tothom, explicada per la gent gran i sense pena, amb humor, i el millor lloc per fer-ho era un geriàtric”, avança Oriol Tarrasón, autor i director de l’obra.

El text és àgil, divertit i punyent i, com pretenia, arrenca rialles sinceres i desperta tendresa. Passa amb naturalitat de la comèdia al drama amb ritme, de vegades desfasat, i amb una credibilitat que els intèrprets acaben d'arrodonir. "Volia fer una reflexió sobre com volem viure, és un cant a la vida fet per les persones que més han viscut. "La vida és massa curta per viure només cent anys", diu amb clarividència en un moment donat el Mateu. Els tres protagonistes, sota el control (presumtament ferri) de la infermera (Annabel Castan), lluiten contra el sentiment de culpa, sobre tot en relació amb els fills: "La Solange no entén perquè ja no recorda en somnis el seu marit, mort només tres mesos abans, però, sobretot, no entén la seva filla, que considera que si la seva mare no està trista vol dir que no hi toca", explica Tarrasón. L'Ernest vol creure que el seu fill el vindrà a buscar i que si no ho fa és "perquè està molt enfeinat". I el Mateu no s'atreveix a mirar el resultat d'unes anàlisis.

Oriol Tarrasón, quan va començar a escriure, tenia clara una altra cosa: "Havia de sortir un trio", diu, divertit. "Volia plasmar la idea grotesca de tres avis que s'exciten, des del carinyo i del respecte", admet. "Ells també hi pensen, en el sexe", subratlla, després d'haver parat la orella durant mesos a les converses i a les actituds de la gent gran. "He vist documentals, reportatges, he parlat amb ancians..."

Imma Colomer, que dona vida (i quina vida!) a la Solange, ha estat la peça clau de l'obra. “La vaig escriure per a ella”, revela Tarrasón. "Pensava en ella i ella va estar encantada de participar-hi. La resta va venir després". L'actriu, veterana de l'escena catalana (va ser una de les fundadores del Teatre Lliure i de la companyia Comediants), forma (a part de fer-lo) un trio de trapelles amb els Dupond i Dupont, com anomenen els seus companys: Quimet Pla, que des de d'una cadira de rodes dona tot un ventall de recursos, i Pep Ferrer, el gran animador de la residència des dels micros de Ràdio Diàlisi.

L'obra ens submergeix literalment en aquesta clàssica residència. De fet, hi pul·lulen venerables ancians i ancianes que omplen l'escena quan convé. Aquestes persones, triades en un càsting, fan d'autèntics sparrings i tenen la seva funció en el transcurs de la trama. "Els estem molt agraïts", diu Tarrasón. "A poc a poc, es van endinsant en aquesta residència i es fan cada cop més seva l'obra".

Un dia qualsevol té la particularitat que l’ha escrita el mateix director d’una companyia que ha apostat molt més (no únicament) per versionar clàssics. Ho van fer amb Txèkhov (Vània), amb Shakespeare (Othello i Molt soroll per res), Ibsen (Stockmann, versió d'Un enemic del poble) o els escriptors americans del segle XX (Somni americà). “Jo no he parat d’escriure, en realitat”, diu l’autor. “Tinc cinc obres escrites a les quals ja hi trobarem sortida", diu, recordant que l'any passat ja es va fer una lectura del seu text Kiss me Love a la sala Beckett.
Toni Polo Bettonica, El País, 14 juliol 2019
Un dia d’avis i àvies

Un dia qualsevol però no a qualsevol lloc. Un dia qualsevol ni més ni menys que en una residència d’avis i àvies del model aparcament al servei de tres grans intèrprets. Una comèdia amable farcida de sentimentalisme i una mica de sensibleria amb el missatge que la vellesa no significa la fi de la vida, malgrat les limitacions, per més que la família t’abandoni en una sala amb taules de fòrmica fins que la parca et vingui a buscar.

Així és El Bon Repòs que ha imaginat Oriol Tarrason, director de la companyia Les Antonietes. Després de transitar per versions d’Ibsen, Shakespeare o Txékhov en les quals projectava una mirada moderna sobre els temes dels clàssics amb posades en escena d’atractiva contemporaneïtat, ara estrena un sorprenent títol propi. Sorprenent pel tema, a bastament visitat pel cinema i pel mateix teatre. Sorprenent per la posada en escena, acurada i eficaç per complir el seu objectiu però que desprèn el mateix aire de caducitat que les edats dels interns. Sorprenent per un canvi de registre cap a un teatre que no enganya ni té cap altra ambició que delectar-nos amb les interpretacions d’Imma Colomer, Quimet Pla i Pep Ferrer, que, com a gats vells que són, claven tots i cadascun dels molts gags de la funció. Es riu. I es riu amb ganes. Em direu que no és poc. I no ho és. La Solange d’Imma Colomer és el revulsiu que necessitaven els interns per combatre l’avorriment, la solitud i la malenconia. Arriba a El Bon Repòs amb una energia i una alegria que sacsejarà els fonaments dels interns i fins i tot excitarà el seu desig sexual.¿Us en recordeu, de Forever young, una producció de Tricicle que vam veure al Teatre Poliorama? Doncs l’obra de Tarrason camina pel mateix corriol però sense cançons. Més ben dit, sense que ningú canti, amb l’excepció d’un intèrpret negre de jazz que aboca el seu plany des d’una placa de vinil i que és el gran entreteniment d’en Mateu, locutor de Ràdio Diàlisi.

Santi Fondevila, ARA, 16 juliol 2019
Un paper bombó per a Imma Colomer

Tot i que el programa de mà digui que «Un dia qualsevol» és un espectacle d'Oriol Tarrasón i Les Antonietes, aquesta comèdia agredolça sobre la tercera edat no encaixaria exactament en la trajectòria artística de la companyia. S'entén millor com una obra d'encàrrec aïllada per l'evident desig d'oferir al públic una producció de teatre comercial de qualitat. Un univers poc transitat per Tarrasón i el seu grup.

En realitat, aquesta versió extremadament amable i geriàtrica de «Algú va volar sobre el niu del cucut» —en la línia de la reivindicació de la vellesa de «L'avi de 100 anys que es va escapar per la finestra»— és un gran homenatge a una actriu: Imma Colomer, que aporta de nou al seu gran treball energia, llum, compromís i saber estar. El seu personatge és l'element revolucionari d'una residència de gent gran (Bon Repós) abstreta en la seva rutina d'estació terminus. Un avorriment només trencat per un hoste (excel·lent Pep Ferrer) aficionat al jazz clàssic que es creu Robin Williams a «Good Morning Vietnam». La seva segona gran afició és fer-li la punyeta al seu company d'habitació: un artrític rondinaire i donjuan, també molt ben interpretat per Quimet Pla.

Però el paper bombó és per a la Colomer. Una dona que decideix voluntàriament ingressar a la residència en quedar vídua i que un cop instal·lada s'adona que la seva nova vida és massa monòtona. Li falta la llibertat que sempre va voler. Comèdia lliurada al lluïment dels intèrprets, en la qual es toquen sense fer molt de mal temes delicats com l'eutanàsia, el sexe, la senectut, l'autonomia i la solitud en la vellesa.

Juan Carlos Olivares, Time Out Barcelona, 19 juliol 2019
Extreure tendresa dins de l'excentricitat de la vellesa

Diu Oriol Tarrasón (autor i director) que la vellesa és una segona adolescència. Pot ser-ho. Que els prejudicis patinen i s'arriba a una nova etapa en què vols viure imprevistos i salvar-los (o morir en l'intent). Aquesta és la clau per a una obra que, tot i que es distancia molt de les particulars adaptacions de Les Antonietes (amb un llarg recorregut dels que li recordem El mal de la joventut, Molt soroll per a no res, Stockmann, Vània, Somni americà, Un tramvia anomenat desig i Othello) i construeix una història molt personal, però reconeixible en el seu tarannà. Hi ha un repartiment ben diferent (liderat per tres figures venerades com Imma Colomer, Quimet Pla i Pep Ferrer. Annabel Castan és l'única integrant de la companyia original que fa un paper determinant, però que navega sovint en un segon pla. També cal afegir-hi l'aventura amb un resultat imprevisible i sempre  aportant realitat dels avis voluntaris de Bon Repòs.

Com a Mambo (tot i que allà la desolació per la parella que es desintegra, no connectava amb el públic), Les Antonietes s'han tret del magí una peça pròpia, que beu del bagul personal. L'angúnia d'acabar en una residència és una por que tothom prova de foragitar (només cal recordar la cruel Vader dels Peeping Tom o El grito en el cielo de La Zaranda). Però Tarrasón projecta una humanitat que supera els gotets de medicaments, aquella fortor de falta de ventilació i les converses al buit, perquè ningú escolta o perquè tothom ja les coneix. L'obra vol divertir i emocionar i ho aconsegueix, amb uns personatges excèntrics, que exploten des de la primera salutació matinal (a mode de Good morning, Vietnam fent recompte de les baixes de la setmana) a l'escapada amarga. És sensacional l'energia que projecten els avis i l'emoció que amaga la infermera (entre l'acceptació del seu destí i la ràbia per haver d'empassar-se'l com si fos una pastilla de les que ennueguen). És tràgica i càlida, una comèdia de bulevard sense quasi conflicte (les discussions entre els Dupond i Dupond són caricaturesques) que coincideix amb el De mares i filles de Paco Mir.
Jordi Bordes, Recomana, 21 juliol 2019
Temps de riure... i de reflexionar

Abans de la irrupció de la Solange, el nom del centre —Residència Bon Repòs— era del tot adient, però potser no tant l’eslògan que l’acompanya: “on es tonifica tot el cos”, que només adquireix tot el sentit amb l’arribada d’aquesta dona decidida i animosa que acaba d’enviudar i no vol dependre de la seva filla. I és que la Solange és un belluguet encisador que capgira la vida dels seus companys, instal·lats fins ara en la rutina diària dels àpats, la migdiada, les manualitats, les capcinades davant el televisor... i el potet de les pastilles.

Sense obviar alguns dels aspectes més durs i cruels de la vellesa   —la solitud, la manca d’objectius, la minva de les facultats físiques i mentals, o la sovint difícil relació amb la família—, el muntatge de les Antonietes s’allunya de les seves propostes anteriors                 —generalment singulars adaptacions dels clàssics, tot i que aquest tampoc no és el primer text de creació que estrenen— per endinsar-se en la quotidianitat de l’eufemística “tercera edat”. Oriol Tarrasón fa un retrat agredolç, ple de tendresa —en certs moments divertidíssim i no exempt d’optimisme— d’aquesta realitat centrada en una residència un pèl utòpica, però amb trets reals i recognoscibles, on la Rosa —la cuidadora que també necessita ser cuidada a qui Annabel Castan dona vida i sentiments—, el Mateu i l’Ernest —dos companys d’habitació que maten les hores fent-se la guitza— i la Solange n’esdevenen els protagonistes principals. Cadascú es construeix una realitat a la seva mida —la Rosa s’arrapa a la feina; en Mateu, a la seva ràdio, i l’Ernest, a la hipotètica arribada del fill que el traurà d’allà—, tranquil·litzadora i sovint prou confortable, però tan fràgil que aviat serà esberlada per la nova resident, que els obliga a enfrontar-se als seus fantasmes.
Pep Ferrer és un Mateu una mica milhomes que amaga les seves pors rere una fatxenderia irònica, mentre que Quimet Pla esdevé un Ernest perepunyetes i malcarat, amb tendència al pessimisme, però amb ànima “torera”. Captivats per l’empenta i l’encant de la Solange, les seves irrefrenables ganes de viure, d’il·lusionar-se i de viure noves experiències, ambdós personatges decidiran tirar pel dret i explorar nous horitzons.

Molt ben acompanyats d’un grup d’actors i actrius aficionats que ajuden a donar-hi versemblança —una remarcable i feliç iniciativa—Annabel Castan, el tàndem format per Pep Ferrer i Quimet Pla, i la fabulosa Imma Colomer broden, literalment, els seus papers.

Un dia qualsevol no és només un muntatge que ens ho fa passar bé, sinó un d’aquells que després ens emportem a casa, perquè el seu transfons ens encara amb una realitat i una problemàtica individual i social no gaire ben resoltes sobre les quals cal reflexionar i, per descomptat, actuar.
Núria Sàbat, Recomana, 26 juliol 2019
On són Les Antonietes?

Juntament amb La Calòrica, Les Antonietes sigui, probablement, el grup teatral català de nova fornada que més ha consolidat una marca i un estil propi. Muntatges com Stockmann, Vània, Un tramvia anomenat desig o, més recentment, Othello, han establert una manera de fer esdevinguda crèdit per aquesta formació liderada per l’actor i director Oriol Tarrason i l’actriu Annabel Castan, entre d’altres. Per això sobta que la nova estació d’aquesta trajectòria sigui Un dia qualsevol, una comèdia molt acadèmica tant en el fons com en la forma i, en aquest sentit, molt disruptiva respecte al que els seguidors de la formació podrien esperar-ne.

A Un dia qualsevol, Oriol Tarrason es demostra com un bon dramaturg, un bon coneixedor de la maquinària del gènere. I certament hi aborda temes interessants partint d’una circumstància molt present en la quotidianitat dels espectadors però, paradoxalment, molt poc explotada damunt les taules: què fa aquesta nostra societat, tant centrada en la joventut, amb la seva gent gran. L’autor situa l’acció a la Residència de Tercera Edat Bon Repòs, on hi arriba la Marta, una dona gran disposada a viure la vida intensament fins al darrer moment. La seva presència trasbalsarà les vides de l’Ernest i el Mateu i esdevindrà un contrapunt punyent a la jove Rosa, la responsable de la residència.

Un dia qualsevol és una comèdia comme il faut, amb tocs d’elegància, prou ben dibuixada, però sense la profunditat de camp amb la qual Les Antonietes han abordat fins ara clàssics de Shakespeare, Ibsen o Willians. Més enllà del context, la peça tampoc acaba d’apostar del tot per cap de les trames que s’hi reflecteixen de forma que, sí, provoca certa hilaritat però no, no acaba ni d’emocionar ni d’obrar cap catarsi entre el respectable. Així les coses, els espectadors es rendeixen, això sí, a un argument entranyable, amb personatges entranyables interpretats per actors que, a més d’un molt bon saber fer, també són entranyables.

Més enllà d’aquesta innegable peculiaritat temàtica i d’aquesta      —perdó per la paraula— entranyabilitat, la proposta té un altre punt fort en la implicació d’extres que no són actors pròpiament però que apareixen en escena per donar vida a la residència en la que transcorre l’acció. Juntament amb la solidesa interpretativa d’Imma Colomer, Pep Ferrer, Quimet Pla i Anabel Castan, aquesta ‘invasió’ amateur és l’altra gran carta que juga Un dia qualsevol i probablement sigui l’únic aspecte en que Les Antonietes treuen el cap i es deixen veure.
Marc Sabater, Recomana, 29 juliol 2019

